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Magyar seregleslek sikeresen 
vettek részt a szovjet támadások

elhárításában
Eredmenytelentil omlottak össze az Ilmen-tó körül a szovjet 
támadások. Hivatalos jegyzéket adtak ki a szovjet-lengyel

határviszályról
Rómából jelentik: (MTI) A Popot o dl Roma berlini tudósítójának je­

lentése szerint pénteken berlini illetékes katonai körökben közölték, hogy 
a Donee balpartján sikerült jelentős további hídfőállásokat létesíteni. A 
nemet gyorshadosztályok egyébként a Donee és Charkov között elfoglaltak 
minden jelentős hadállást. A Donee töl nyugatra német gyorsalakulatok 
üldöznek egy szovjet alakulatot, amc lynek sikerült kisiklani a bekerítő- 
gyűrűből. Az alakulat egy szovjet páncélos dandár volt, amelyet végül 
is utólettek és teljesen megsemmisítettek.

Magyar hadijelentés honvédeink 
legutóbbi harcairól

A 46-ik számú magyar hadi jelentés: 
A MTI jelenti: A honvéd vezérkar fő­
nöke közli: Egyes magyar seregtestek 
H bolsevisták elleni elhárító harcok 
bari résztvéve, kemény küzdelemben 
feltartóztatták és késlel tettéK az el­
lenség előnyomulását. E harcokban 7 
harckocsit csapataink kilőttek.

Mint Zürichből érkezett jelentés 
mondja, a Donee területén Liszi- 
csanszk elfoglalása után a német tá­
madás njabb tért nyert. A szovjet, 
csapatok Vorosilovgrád irányából el­
lentámadásokkal kísérleteztek, melyek 
azonban a német ellenálláson meg­
akadtak.

Sikertelen szovjet támadások 
az Xlmen-tó északi részén

Berlin. (MTI.) A Nemzetközi Tájé­
koztató Iroda jelenti a keleti harctér­
ről : A keleti harctér középső és északi 
szakaszán, a bolsevisták ntáreius 4-én. 
szűkösen újra kiegészített páncélos és 
gyalogos kötelékeiket, széles arcvonalon 
indított támadásokkal igyekeztek moz­
gási szabadságot szerezni, a déli szaka­
szon teljesen szétvert hadmozdulataik 
kiegyenlítéseként. Ennek során a kö­
zépső arcvonalon, az egész szakaszon 
nagy szélességben indított támadásokat 
kezdtek, miután az ottani támadásokért 
egész hadosztályok elvesztésével kellett 
fizetniük. Nagy erők felvonultatása 
után, a legerősebb hadi anyag támogat ás­
sál, az Ilmen-tótól északra is előreterel­
ték támadóhullámaikat, a megrövidített 
német vonalak ellen, de nagyon drága

árat fizettek, anélkül. hogy akárcsak 
helyi jellegű területi nyereségre tehet­
tek volna szert. Kurszk és Orel vidé­
kén csaknem négy hétig tartó fáradozá­
suk után. hogy egyes helyeken behatol­
janak, most arra a kísérletre tértek át. 
hogy széles vonalon indított támadá­
sokkal erőszakolják ki az áttörést. Min­
den támadásuk meghiúsult és a legsú­
lyosabb veszteségekkel járt. Estére a 
néhány helyi jellegű csekély jelentősé­
gű betörést a német tartalékok elzárták 
és összesen így három helyen elkesere­
dett közelharcban, három szovjet zászló­
aljat megsemmisítettek. Őreitől északra 
Szuchinyicsinál kisebb erőkkel támadtak. 
Hét harckocsit, köztük két legnehezebb 
rendszerűt és jóval több mint ezer ha­
lottat hagytak hátra a csatatéren.

Eredményes volt az 
az Ilmen-tó déli szakaszán is

Az Ilmen lótól délre a bolsevisták 
csütörtökön Sztaraja Russza és Cholm 
között széles vonalon nagyobb támadás­
ra indultak. Órákon át tartó pergőtűz 
erejű előkészítés után sok páncélos 
nyitotta meg a rohamot. A hosszú időn 
át szilárdan kiépített német állások 
rendkívül erős próbán estek át, de va­
lamennyi kötelék töretlen harci erővel 
k iállotta a próbát. A harckocsi csopor­
tok mögött, könnyű és nehéz páncéltörő 
ágyukkal bőségesen ellátott szovjet lö- 
vészezredek. egyik a másik után. rohan­
tak a német állások dróttal, aknazárral

és géppuska fészkekkel megerősített elő­
tere ellen, melyben a legsúlyosabb har­
cok alakultak ki. Miközben a német 
ütegek tüze hamarosan lecsapott a szov­
jet rohamozó oszlopaira, a légvédelmi 
és páncéltörő ágyuk a szovjet páncélo­
sokat vették célba. A kísérő lövészek 
csakhamar elhagyták a páncélosokat cs 
a német ágyuk összesen 27 harckocsit 
felgyújtottak. szétlőttek. vagy pedig 
mozdulatlanná tettek. A bolsevisták 
utolsó támadásai, amelyeket páncélosok 
né'kül indítottak, nem jutottak túl a né­
met állások előterén, Ezen az egyetlen

napon legalább 3 lövészezredet veszteti 
a Szovjet teljes felszereléssel együtt. Az 
[lmon tótól délre elterülő német arc­
vonalszakasz. amely 14 hónapig a szov­
jet támadóműveletek hnllámlörője volt. 
jellemző példája a szovjet erők felőr­

lésének hadászati módszerét alkalmazó 
német hadvezetésnek. E 14 hónap alatt 
a német csapatok a támadások ezreit 
verték vissza. 30.000-nél több foglyot 
ejtettek, 2300 harckocsit, 600-nál több 
ágyút, 5000 gránátvetőt, számtalan köny- 
nvű és nehéz gyalogsági puskát zsákmá­
nyoltak. vagy semmisítettek meg. Óva­
tos becslés szerint a bolsevisták ezen a 
szakaszon 76.000-né! több halottat vesz­
tettek.

Zágráb. (MTI.) A délnyugat boszniai 
Glamors elfoglalása után a tovább elő­
nyomuló német és horvál csapatok most 
elfoglalták a partizánoktól Liviin hely­
séget is. Jellemző a terepnehézségekre, 
hogy a két helység között fekszik a 2006 
méter magas Cincár hegycsúcs, melyet- 
tisztogató csapatoknak meg kellett ke­
rülni.

Berlinben szives fogadtatásra talált 
az uj finn kormány

Berlinből jelentik. (B. T.) A finn 
kormány átalakítását Berlinben álta­
lában különösebb megjegyzés nél­
kül vették tudomásul. Az a meggyő­
ződés, hogy Finnország magatartását 
a Szovjet Unió .elleni 'háborúban a 
kormányátalakítás nem érinti Az nj 
finn kormány alapvető szov jetéi lenes

beállítottsága és a kormányban kép­
viselt uj emberek személye Berlinben 
nem támaszt kétséget ebből a szem­
pontból. Az uj finn kormány ezért 
német körökben szives fogadtatásra 
talál!, olyanra, - amely megfelel a né­
met-finn kapcsolatok barátságos jel­
legének

Hivatalos lengyel Jegyzék 
a szeviet-1 etsaye! viszályról

Bernből jelentik: (B. I.) A londoni 
lengyel hivatalos hírügynökség, a 
szovjet hírügynökség legutóbbi közle 
ménvére válaszként a lengyel kor­
mány felhatalmazásával nyilatkozatot 
közöl a szovjet-lengyel határ viszály­
ról. A lengyel hírügynökség megis­
métli a korábban már kifejtett lengyel 
érveket, maid megjegyzi, hogy a len­
gyel menekült kormány február 25-i 
nyilatkozatában nem arra irányult 
hogy ellentétet idézzen elő amelv je­

lenleg hátrányos lenne. Ez a nyilatko­
zat csak azt a megtámadt!atatlan len­
gyel jogot kívánta megállapítani, — 
amellyel a lengyel nemzet a londoni 
menekült lengyel kormány által ki­
nyilvánított. alapelveknek megfelelően 
kíván élni Lengyelországban az uk­
ránokkal. oroszokkal és fehéroroszok 
kai egyetértésben A lengyel kormány 
felháborodással visszautasít minden 
olyan célzást, amely kelet esetleges 
imperialista igényeire vonatkozik.

vedért

végeztek M a Szovjetunióban
Romából jelentik: (MTI) A Popolo 

di Roma Buenos-Airesen át jelenti, 
bogy a washingtoni szovjet nagykö­
vetség közlése szerint a Szovjet Unió­
ban kivégezték Ehrlich és Alter volt 
lengyel szocialista vezéreket. A halá­
los Ítélet indokolása szerint felhívá­
sokat intéztek a szovjet csapatokhoz, 
hogy ne harcoljanak, hanem kössenek

békét a németekkel. A Newyork Ti­
mes értesülése szerint Williom Green 
az amerikai szakszervezeti szövetség 
elnöke Litvinovnál lépéseket tett a 
két zsidószármazásu volt lengyel mun­
kásvezér megmentése érdekében. Köz­
benjárása azonban nem volt eredmé­
nyes és Litvinov közölte Greennel a 
kivégzés tényét és megindokolását.

Pavlics államvezető
a partizánok elleni harcok 

színhelyén
Zágrábból jelentik: (MTI) Az egész 

horvát sajtó feltűnő helyen jelenti, 
hogy Pavelics államvezető ellátoga­
tott a Zágráb melletti Glima község 
mellett levő hadműveleti területre, 
ahol a kormánycsapatok a partizánok

elleti harcolnak. Ez a község légvo­
nalban 55 kilométerre van a horvát 
fővárostól délre. Károly város és Szi­
szek között. Ezen a környéken most 
folynak a végső tisztogató Hadműve­
letek a partizánok maradványai ellen
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Marosvásárhely 
polgármestere Nagy­

váradon
Nagyvárad Saiát tud. Dr Mályay 

Ferenc marosvásarhelyi polgármet-ter 
Nagyváradon tartózkodik Szombat 
«délben a polgármester látta vendégül 
<s Hungária étteremben, délután meg 
tekintették a város közintézményeit, 
este színházba megy a vendég s hol- 
rap továbbutazik Nagyváradról.

Húszezer köbméter fát 
vásárol a város a köz­

üzemek részére
Nagyvárad. Saját tud A kózüze 

tnek igazgatóságának szombat délelőtt 
tartott, ülésén megbeszélték az üzemek 
szénnel és fával való ellátásának 
ügyét. A város körülbelül 2.0 ezer 
köbméter fát fog vásárolni s az erre 
vonatkozó kötlevelek kiállítását az 
erdészeti felügyelőség közbejöttével 
eszközli Az igazgatóság kimondotta 
hogy legközelebb a helyszínen tart. 
ülést, megtekinti az épülő kazánházit 
és felülvizsgál több folyamatban lévő 
építkezést.

A polgármester javaslatára kimon­
dotta az igazgatóság, hogy a Schlauch 
ter elején lévő transzformátor bódét 
eltávolítják, hogy a tér szépészeti 
képét ezáltal is javítsak. Hasonlókép­
pen eltávolítják a Bérner-téren és a 
Szent László-téren lévő kandelábere­
ket, amelyek már hosszabb idő óta 
használhatatlanok.

Ügyosztályvezetői 
értekezlet a városházán
Nagyvárad. Saját tud. A polgármes­

ter elnökletévé! ü gy osztály vezetői ér­
tekezlet volt, amelyen résztvetrek a 
város összes ügyosztályvezetői. Meg­
békélték a miniszterelnökséghez fel­
terjesztendő félévi jelentést, amellyel 
kapcsolatban a város vezetősége fel­
hívja a kormány figyelmét bizonyos, 
Itt tapasztalt körülményekre.

Az értekezleten a polgármester kö­
zölte az ügyosztály vezetőkkel, hog/ a 
személyzet kellő időben adja be szár­
mazási és képesítési okmányait, vala­
mint azt is, hogy ha valamelyik tiszt­
viselő áthelyezését óhajtja kérni, az 
erre vonatkozó kérvényt haladéktala­
nul nyújtsa be. Végül megbeszélték 
az értekezleten a tisztviselők szabad­
ságával és a katonai bevonulásokkal 
kapcsolatos teendőket.

Vasárnap délelőtt lesz 
a Törekvés közgyűlése
Vagyvárad. Siját tud. Az NMK. Tö­

rekvés vasárnap, március 7-én délelőtt 
11 órakor a Munkásotthon nagytermé­
ben tartja évi közgyűlését, amelyen je­
len lé.íznek Szabó János országgyűlési 
képviselő meghívására úgy a városi, 
mezyei. mint más hatóságok képviselői 
is A közgyűlés a jelölő bizottság által 
e!cterjesztett stemélyek megválasztását 
fogía eldönteni. Az egyesület vezetősége 
itt e sorokon keresztül kéri minden tág­
ját és minden olyan sportkedvelőt, aki 
az egyesülettel rokonszenvez, hogy a 
közgyűlésen feltétlen jelenjen meg. Ez 
alka'omma! tart Szabó János, az egye­
sület elnöke beszámolót budapesti útjá­
ról.

Kézrekerült e vóradi Nyilaspár# betörője

fl várad! rendőrség rádiókörözése 
alapján foglak el egy többszörös 

éjszakai betörőt
Nagyvárad. Saját tud A nagyváradi 

rendőrség radiókorözéee alapján et al- 
bertírsai csendőrség tegnap elfogta Ta­
mást János Dezső 32 éve* géplakatos­
segédet. aki betöréses lopás miatt több 
ízben volt büntetve. Legutóbbi bünte­
tését 1912 október havábau töltötte a 
nagyváradi kir. ügyészség fogházában 

Kiszabadulja után 4 hónapon át be 
jelentetlenül tartózkodott .Nagyváradon 
és a bűncselekmények sorozatos elköve 
téséből tartotta fenn magát

Beismerése szerint többízben betört a 
nagyváradi Nyüaskerceztes Párt helyisé­
gébe, ahonnan 141 pengőt lopott.

Lakatos Béla nagyváradi lakos Árva- 
ház-utca 3. szám alatti lakásába a fürdő­
szobán át jutott be bem ászáé útján. In­
nen 400 pengő értékű ruhaneműt lopott.

A Katolikus Leányotthon Pray György 
utcai helyiségébe az elsötétítés alatt ha­

tolt be, ahonnan ti egvik aestalfiokból 
90 pengő készpénzt és 1 vég flanelt 
lopott 500 pengő értékben.

A réti református egyház irodáját ál­
kulccsal felfeszítette. majd az asztal- 
fiókból 24 pengőt ellopott.

A Kath. Kulturház Szent József utca 
39. szám alatti helyiségébe három ízben 
tort be az elsötétítés alatt, ide szintén 
álkulcesal jutott be és ruhanemiieket 
lopott. El akart vinni égy hangerősítő 
készüléket is, de megzavartak

Szatmárnémetiben a református lelké­
sz! hivatalból 500 pengőt, a szomszédos 
iskolaszolga lakásáról gramofont és 20 
lemezt lopott, végül Cegléden is elköve­
tett két éjszakai betörést.

A súlyos bűnnel terhelt betörőt egy­
előre a kecskeméti kir. ügyészségnek ad 
ták át.

Felhívás m legyverterlési 
engedélyek megnptósám

A m kir nagyváradi kapitányság 
apunk utján közli a következőket:

,.Felhívom mindazok figyelmét, akik 
fegyvert tartanak birtokukban, a 
990/1943. M. E. rendelet azon rendel 
kezesére, hogy a f. évi február hó 23-ika 
előtt kiadott fegyvertartási és viselési 
engedélyek f. évi május bő 31-én érvé­
nyüket vesztik, ezért amennyiben fegy­
verüket továbbra is meg akarják tarta­
ni. annak új engedéllyel való kicserélé­
sét a rendőrkapitányságtól kérelmezniük 
kell. A kérelmet f. évi március bő 51-ig 
kell beadni s egy kérvényben több fegy­
verre is kérhető új engedély. A kér­
vén vh ez csatolni kell kérelmező szüle­
tési anyakönyvi kivonatát és hejeleotő- 
lapsze.lvcnyét *■ meg kell jelölni benne 
nevét, születési helyét, évét vallását, 
vallásváltoztatss esetén előbbi vallását, 
foglalkozását lakását, apja ét anyja ne­
vét. Fel kell tüntetni az engedélyezni 
kért fegyver részletes adatait, az előző 
engedély számát keltét s a kiállító ha­
tóságot. Azt is meg kell indokolni, hogy 
mi szükség van a fegyverre. Az. aki 
fegyvertartási engedélyének megújítását 
a fenti határidőig nem kérte, vagy aki­
nek azt kérelme dacára a rendőrkapi­
tányság folyó évi június hó 5-ik nap­
jáig meg nem újította, köteles fegyve­
rét az ahhoz tartozó lőszerrel együtt f. 
évi juníus hó 15-ig a rendőrkapitányság­
hoz beszolgáltatni. F. évi május 31-ével 
a f évi február ho 23-ika előtt kiadott 
lőszer, robbanóanyag es robbantószer vá­
sárlására kiadott engedélyek is érvé­
nyüket vesztik. Ezeknek megújítását a 
fegyvertartásj engedélyek megújításához 
hasonló módon és határidőig szintén ké­
relmezni kell Az, aki ennek megújítá­
sára nem kért, vagy nem kapott enge­
délyt, köteles az érvényét vesztett enge­

dély alapjen vasatok löszért, etb.-t f. 
évi juníus hó 15-ig a rendőrkapitányság­
hoz beszolgáltatni. Ezen rendelkezés a 
lőszer, robbanóanyag, robbantószer elő­
állításával forgalombaboza falával és 
árusításával foglalkozó személyek, illetve 
vállalatoknak kiadott engedélyekre nem 
vonatkozik. Lakóhely végleges megvál­
toztatása esetén köteles a fegyvertartási 
engedély birtokosa az új lakóhely sze­
rinti rendőrhatóságtól 3Ó napon belül 
u j fegyvertartási engedélyt kérni. Uj 
engedély kiadása esetén engedélyes kö­
teles a régi fegyvertartási engedélyt. — 
annak megtagadása esetén pedig annak 
jogerőre emelkedésétől számított 3 na­
pon belül a kérdéses fegyvert is a rend­
őrkapitánysághoz beszolgáltatni.

Aki a fentebb felsorolt rendelkezése­
ket elmulasztja, kihágást követ el és 
két hónapig, háború esetén list hó­
napig terjedhető elzárással büntetendő.

Nagyvárad. 1913. március 4.
Dr. Horváth György s k 

m. kír. rendőrfőkapitányhelyettes,'’4

NEMZETKÖZI KIÁLLÍTÁS SZÓ­
FIÁBAN. A bulgár nevelésügyi szö­
vetség a közeljövőben nagyszabású 
nemzetközi könyv-kiállítást rendez 
Szófiában, amelyen főként a tengely 
államok ifjúságának nemzeti nevelé­
sét szolgáló könyvek lesznek látha­
tók. A nagy érdeklődéssel várt kiál­
lításon Németország, Japán, Magyar 
ország, Bulgária, Finnország, Horvát­
ország, Szlovákia és Románia vesz­
nek részt könytermelésükkel. (MTK)
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Izíefes konyha S Kitűnő Ha’ok! |

I Minden vasárnap zenedéiulán f
I Horváth Koka József cigányzenekara muzsikái

Figyelmes kiszolgálás Telefon 18 -50

Mozik műsora:
APOLLÓ; Piste tekintetes ór 
BELVÁROSI: Zorn és Hum (A kát 

örömapa),
KÓRON A: Külvárosi érszobe 
CASINO: Egy éjszaka Erdélyben,

Pntnik Bálint színigazgató 
beszámolója a színügyi 

bizottság ülésén
Nagyvárad. Saját tud. A szinügyi hí 

zottság péntek délben ülést tartott 
amelyen Pntnik Bálint színigazgató he 
számolt az eddigi évadtol és ismertette 
a jövő évadra vonatkozó terveit Elő 
adta, hogy a következő idényben nem 
tud a maihoz hasonlóan nagy taréul a 
tot szervezni, mert a színészek az áll a n 
dóan növekvő drágulás miatt máris 
olyan igényeket jelentettek be, amelyek 
kielégítését a színház jöx-edehne a város 
által nyújtott évi 10 ezer pengő táron 
gatás mellett nem hírja meg. A színház 
havi 24 ezer pengős kiadással dolgozik 
e noha az utóbbi időben a közönség 
ezinházbajáró kedve érezhetően növeke­
dett. a költségvetés kiegyensiilyozottsá 
gát, emelkedő havi fizetések mellen 
biztosítani nem lehet.

A srinűgvi bizottság tagjai kifogást 
emeltek különösen a prózai társulat 
összetétele miatt és rámutattak arra. 
hogy az évad folyamán több értéke# 
színész, így Sárraiesy és Rarey kivált a 
társulatból, an**lkúl. hogy pótlásukról 
gondoskodás történt volna. A. sziliig,ír 
gáté ismertette erre 3 két tehetségei, 
Színész szerződése felbontásának körűi 
menyeit és azokat n nehézségeket, ame­
lyekbe új. megfelelő erők szerződtetése 
az évad közepén ütközik.

A bizottság egyik tagja szükségesnek 
mondotta, hogy a színház több színmű 
vet adjon elő, amire a színigazgató vá­
laszában, a zenés darabok nagyobb lá­
togatottságával érvelt.

A legmodernebb

rolniba szabászatra
mcstervízsgázóUal is siker 
rel előkészít

GAZDAG nóiszahö 
Bitónk Z«. utca 15.

flz „Blvinczí huszárok" 
előadása a MflV alműbelv 

kultúrtermében
Nagyvárad. Saját tud Immár több 

esztendeje, működő Nagyváradi MÁV. 
Alműbelv Turul1" Dal- és önképtő 
kör műkedvelő csoportja nagy srorga 
lommal és lelkesedéssel fáradozik iron 
hogy közönségének, mint már oly sok 
szór a múltban — ismét egy kellemes 
és vidám estélyt szerezzen.

Vásárnáp délután 5 órai kezdette! 
hozzák színre Fényes Szabolcs: Alvin 
czi huszárok című 3 felvonásos operett 
jét. A darab főszerepeit Bodnár Béla 
né, Kenyeres Istvánná, Fudally Mányi- 
ka, Ispán Nusika, Harabula András 
Kiss István. Mészáros Lajos. Kenyere# 
István, Lajos Ernő, Szebeny Imre. Ta­
más Ferenc, Gróza Sándorné. Szűcs 
Rózsika, Mojsza Nusika, Szolnoky Jó­
zsef, Laatofka János, Schmausz János 
alakítják. Az énekszámokat betanította 
és a bőv'tett zenekart vezényli Vincze 
Lász’ó. Az e'ősdás iránt városszerte 
nagy érdeklőjéé nyilvánul meg.

J14 •-:Ja,-rzzAtÁ-A ‘■A.Tre-fr-frfii.’ 4él.:í;G^J.Öl.Trfrr-tai,c-fc..
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Speíman elutazott Casablancába
Teljes megsemmisülés előtt áll a csunkingi kormányzat. 

Meg-szilárduH a németek keleti védeáme
Tangerből jelentik: .MTI) A Stefani jelenti: Algírból érkezett jelentés 

szerint az északamerikai íöparancsno ksághoz közelálló körökben úgy tud­
ják, hogy Észak-Afrikában a közeljövőben nagyjelentőségű politikai ese­
mény történik. Értesülések szerint fel állítják az amerikai főkormányzói hi­
vatalt, amelynek feladata lesz az Egyesült Államok érdekeinek megőrzése 
a megszállt országokban. A hivatal élére állítólag La Guardia Newyork 
főpolgármestere kerülne kormányzói minőségben.

Sevillából jelentik: (MTI) A. Német TI jelenti: Spelmon newyorki ér­
sek pénteken gépkocsin Gibraltárba utazott, ahonann Casablancába megy 
tovább.

Berlinből jelentik: (MTI) Illetékes helyen megjegyzik, hogy Ribben­
trop cs Mussolini találkozójáról kiadott közleményben a kisebb európai 
államok irányában kifejezésre juttató tt magatartás ugyanolyan. mint ami­
lyent annakidején, a háromhatalmi szerződésben leszögeztek. Ez. a szerző­
dés pedig nem ismer különbséget nagyhatalmak és kis államok között.

Olasz visszhang a Mussolini- 
Ribbentrop találkozóról

{tornából jelentik: (MTI) Olasz po­
litikai körökben továbbra is foglal­
koznak a Duce és Ribbentrop legutób­
bi megbeszéléseinek nemzetközi 'össz­
hangjával. Egyre világosabbá válik — 
mondják olasz politikai körökben 
hogy a tengelyhatalmak a végsőkig 
folytatandó háborúban Európa lété­
ért és civilizációjáért harcolnak. A 
balti államok sorsa, valamint a len­
gyel kérdés feszegetése a szovjet ré­
széről eléggé mutatja, hogy a bolse­

vista veszedelem nem prupagandisz- 
tikus fogás a tengelyhatalmak részé­
ről, hanem valóság. Politikai bőrök­
ben ismét nyomatékosan megállapít­
ják, hogy Mussolini és Ribbentrop ta­
nácskozásaihoz fűzött, magyarázatok­
ban nem lehet semmiféle puhatolőd- 
zást, vagy burkolt ajánlatot sejteni, 
hanem azok a hagyományos és egye- 
nesvonalu olasz politika megnyílva, 
nulásai.

Charkov mellett megsemmisítés előtt 
áll a harmadik szovfet hadsereg

Berlin. (MTI.) A Führer főhadi­
szálláséról közlik a Nemet Távirati 
Irodával. A véderő főparancsnoksága 
jelenti: Erős ellenséges csapatokat,
amelyek még a jég kihasználásával a 
kubáni hídfő északi szárnyát igye­
keztek megkerülni, a legutóbbi na­
pokban szétvertük és tovább üldöz­
tük a Lagúnák közé. Többszáz fog­
lyot ejtettünk és fegyverekben, vala 
mint hadianyagban jelentős zsák­
mányt ejtettünk. Az ellenségnek vé­
res veszteségei vollak. A doncci arc- 
vonalon visszafoglaltunk sok helysé­
get, köztük Lisicsanszk városát. A 
mögöttes terepet megtisztítottuk az 
ellenség szétugraí'ztot.t alakulataitól. 
A Charkovtól del re bekerített har­
madik szovjet hadsereg, amelyet szűk 
térre szorítottunk össze, a megsem­
misítés előtt áll. A csütörtöki napon 
meghiúsítottuk a kitörési kísérlete­
ket- Kurszktól nyugatra és Őreitől 
északnyugatra az ellenség folytatta 
támadásait és igen súlyos vesztesége­
ket szenvedett. Gsbatsk és az Tlmen- 
!ó közötti arcvonalszakaszon sok el­
lenséges előretörést hiúsítottunk meg. 
Két oldalt Starajaruszától az ellen­
ség tömeges erőkkel támadásokra in­
dult. Változatos harcok után sikerült 
itt is valamennyi támadást A-issza- 
A-erni.

A tuniszi arcvonalon csütörtökön 
élénk tüzérségi és felderítő tevékeny­
ség folyt. Német repülőkötelékek je­

lentős veszteséget okoztak az ellen­
ségnek. Harcigépkötelékek a péntek­
re virradó éjjel Philipevillét támad­
ták. Súlyos találatok értek három 
nagy szállítóhajót

Távol harci gépek az Atlanti-óceá­
non felgyújtottak három nagy keres­
kedelmi hajót, amelyek oldalukra 
dőltek.

A csütörtöki nap folyamán egy 
amerikai bombázók ölelek behatolt 
Hollandia és Nyugat-Németország te 
riilete felé. A lakosság körében vesz­
teségek voltak. Nagy számú holland 
gyerek meghalt. Vadászrepülők lelőt­
tek 10 négymo toros gépet.

Angol gépek a péntekre virradó 
éjjel bombákat dobtak Nyugal-Né- 
metország helységeire és zavaró re 
piiléseket hajtottak végre a Keleti 
tenger partvidékén. Egy gépet lelőt­
tünk.
Német búvárnaszádok már a hónán 
első napjaiban sikereket értek el és 
13 hajót elsülyeszteltek 97.100 ton 
nával. Két hajót megtorpedóztak.

Végleg bezárult übrajna 
kapuia a bolsevisták előtt
Berlinből jelentik: (Interinf) Az Uk­

rajnába vezető kapu, amelyről a bol­
sevisták azt hitték, hogy szélesre tá­
rult, most végleg bezárult. Teljesen 
meghiúsult a szovjet főparancsnokság 
hadászati terve, nevezetesen a német

Torlódás lesz!

TAVASZI KABÁTJÁT, BALLONJÁT
y adja most, ideiében

WÉGH «ghez
Bémer-lér 2, Liliom-utca 2. 

Szent László-tér 10.

déli szárny megsemmisítése. Mius, 
Donee és Charkov térségben az egy­
séges vezetésű német kötelékek ke­
zükben tartják a hadászatilag fontos 
diáitokat. A német kötelékek harciere. 
jét jellemzi a 3. szovjet hadsereg be­
kerítése. Charkovtól délre szorosabb­
ra vonták a gyűrűt a harmadik szov­
jet páncélos hadsereg körül. Egy dan­

dárt, amelynek sikerült kitörni a gyű­
rűből, utolértünk és harcrakényszeri- 
tettük. A dandár legnagyobb részét 
megsemmisítettük. Az egyik német 
hadsereg támadó éle előtt különös si­
kerrel támogatták a harcokat a német 
repülők. 18 páncélost megsemmisítet­
tek. Kaukázus nyugati részében a ku­
báni hídfőnél a bolsevisták áttértek 
a lagúnák vidékén indított előretöré­
sekre, amelyeket azonban meghiúsí­
tottunk. A bolsevista rohamcsapaiok 
megsemmisítésében nagy része volt a 
légierőnek. Novoroszijszk térségben a 
német parti tüzérség szétvert egy 
újabb szovjet partraszállási kíséretet.

Sikeres német ellentámadások 
a Donee vonalán

A
Berlin (MTI) A Nemet TI jelenti: 
pénteki hadijelentés kiegészítéséül

íözlik: A keleti harctéren március
4-én a kubáni hídfőnél és a miusi 
arcvonalon nem történt más harci- 
cselekmény, mint a bolsevistáknak 
néhány hiábavaló helyi előretörése
A doneci arcvonalon sikeres nemei 
ellentámadások folytak és a Donee 
déli partján több mint 250 kilomé­
ter szélességben megtisztították a te­
repet az ellenségtől. A harmadik 
szovjet páncélos hadsereg körül vég­
leg bezárult és mégjobban összeszű­
kült a gyűrű. Az ellenség kísérlete­
ket tett a kitörésre. Őreitől dclnyu 

atra és északnyugatra indított ellen­
séges ámadásokat mindenütt vissza­

vertük és az ellenséget visszavétel 
tűk. Gshatsktól keletre a szovjet csax 
helyi támadásokat intézett. Az az ál­
lítása, amely szerint megszakítóttáa 
a Vjaznia—Szmolenszk közötti vasút­
vonalat, egyike a (Szovjet hírszolgálat 
szokásos kitalálásainak.

Berlin. (Interinf.) Észak-1 uniszbai: 
csütörtökön érezhetően csökkentek a 
harci cselekmények. Német harcicso­
portok tovább haladtak előre nyugat 
felé. Német harcigépek eredménye­
sen támogatták az előnyomni ók a I 
Telitalálatokkal megsemmisítette!:
két nehézütegét. Zuhan óh ómba zöge 
pék elpusztítottak ellenséges vasul 
vonalakat. Német vadászok szettig 
rasztottak egy szállítóosziopot. Phi 
lipeville kikötőjében négy egyenként 
8.000 tonnás gőzöst súlyosan meg 
rongáltunk.

Csangkaisek ügye végképen 
elveszettnek tekinthető

Tokió. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda keletázsiai ítéli jelentése a kö­
vetkezőket mondja a keletázsiai hely­
zetről: Miközben a japán főhadsereg 
nemrégiben az ellenségtől nem aka­
dályozva végrehajtotta a Csendes- 
óceán délnyugati részén levő erővo­
nalainak hadászatilag jelentős meg­
tisztítását, változatlanul tovább fo­
lyik a harc Csungking ellen. Ez a 
harc a kína-burmai és india-burmai 
határvidéktől a japán felvonulás leg­
délibb sarokpillérjélűl, egészen Hu­
pe, li tartományig terjed. Itt Litehnn 
tábornok — a legutóbbi 7 hét alatt 
a harmadik esungkiugi tábornok, — 
éppen most adta fel a harcot Japán 
ellen és fogságbakerülésc után nyom­
ban a naukingi kormány rendelke­
zésére bocsátotta magát, mert, mint 
hangsúlyozta, Csungkingban a ka­
tasztrofális hadianyaghiány miatt

hog?nincsenek abban a helyzetben, 
ellenállást tanúsítsanak a japánokká 
szemben. Feltűnő módon egyre tő hl

Gyermekek
önként kérik a hashajtót, 
ha egyszer Darmolt kaptak. 
A Darmol ize kitűnő és 
fájdalom nélkül hat. Ezért 
szereti a » 
gyermek.

jel mutat arra. hogy Csangkaisek 
ügyét végleg elveszettnek lehet te 
kinleni. Csungkina most a gazdasági 
arcvonalon közelebb van az összeoni 
láshoz, mint bármikor a háború f<> 
lyamán. Ha tárgyalni ltfsz kénytelen 
ez azért történik, mert lakosságát be­
tegség pusztítja, úgyhogy az emberek 
tömegesen halnak meg a nyílt utcán

Ünnet Spanyolországban 
azatérő önkénteseket

Madridból jelentik: (MTI) A Stefani 
Iroda jelenti: Az Azur Hadosztály 
több mint ezer önkéntese, Szovjet- 
oroszországból pénteken érkezett visz- 
sza Burgosba. A hatóságok képviselői 
és a lakosság lelkes örömmel fogad­
ták őket. A város fel volt lobogózva, 
az üzleteket és hivatalokat zárva tar­
tották. A lakosság tömegesen jelent 
meg az utcákon, hogy ünnepelje a 
felvonuló önkénteseket. Kiáltások 
hangzottak fel: Éljen Spanyolország! 
Éljen a tengely! Le a bolsevizmussal!

Szófiából jelentik: (MTI) A Stefani 
Iroda jelenti: A Slovo „Bolsevista ve­
szedelem" címmel vezércikkben a kö­
vetkezőket. írja: Minden balkáni ál­

lamnak, elsősorban Bulgáriának nem - 
zeti kötelessége, hogy minden eszköz­
zel védekezzék a kívülről fenyegető 
és belülről próbálkozó kommunista 
veszedelemmel szemben, Ha Bulgária 
szabad nemzet akar maradni és meg 
akarja őrizni kultúráját és hagyomá­
nyait, akkor minden erejével szembe 
kell szállania a bolsevizmussal.

t t
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Szövetkezeti mozgalom és egykéz
Oberding József érdekes tanulmánya a Közgazdasági Szemlében

in.
A Futurát 1919 bm alapította a* 

Országos Központi Hitelszövetkezet 
éz a „Hangya“ Központ közös áru­
forgalmi szervévé. A Futára meg­
alapításával azt a eélt kívánta a két 
szövetkezeti központ annakidején el­
érni, bogy a kötelékükbe tartozó szö­
vetkezetek, melyek szórványosan 
már azelőtt is foglalkoztak mezőgaz­
dasági termények értékesítésével, ez­
után azt központi irányítás mellett 
rendszeresen végezzék s a szövetke­
zeti értékesítésbe minél több szövet­
kezet kapcsolódjék be. A mezőgazda- 
isgi termények szövetkezeti, értéke­
sítésének a megszérvezése tehát a 
Futárára hárult. Kitűzött céljának 
megfelelően * vidéki hitéi- és fo­
gyasztási szövetkezeteket elsősorban 
is a gabonagyiijtés ellátására szer­
vezte be. A szövetkezetekkeT bizo­
mányi megállapodást kötött, számuk­
ra gabona rakta rakat létesített. A ga­

bonaarak tőzsdei jegyzését naponta 
közölte a szövetkezetekkel. Törek­
vése odairányult, hogy bizományos ti 
révén megkaphassák a termelők azt 
a szükséges tájékozódást, melynek 
birtokában terményeik értékesítésé­
nél jogos érdekeiket bármely keres­
kedővel szemben niegvédetik, termé­
nyeikért az azt megillető legmaga­
sabb árat érhessék el. A magasabb 
cél tehát a kisgazdák jobb termény- 
értékesítésének az előmozdítás« volt. 
A Fut ura árh írszolgálatával és az el­
adásra kínált minden készletnek a 
hivatalos tőzsdei árakon való átvé- 
telével megakadályozta azt, hogy az 
értékesítési piacoktól távóleső és tá­
jékozatlan gazdákat kihasználhassa a 
kereskedelem. A Future közreműkö­
dése folytán a kereskedelemnek is 
azt a legmagasabb árat kellett fizet­
nie. ahogy a Futnra vásárolt. A tevé­
kenységével tehát „a szövetkezeti ár- 
védelmet"1 valósította meg.

Ä külföldi gabonaértékesítés
kérdése

Az 191ö—19. évi forradalmakat 
követő években, fölvásárolt készle­
teit elsősorban a közellátásnak bo­
csátotta rendelkezésére a Futura. A 
későbbi években összeköttetést épí-« 
tett ki az európai gabonabehozatali 
országok fele, különösen Ausztria, 
Németország, Csehszlovákia és Olasz­
ország piacain helyezve el a magyar 
kiviteli készleteket Mikör a gazda- 
•,9£! válság után a kötött gazdasági 
rendszerre való áttérés kezdetét vet 
te, a Futura már az egész országot 
behálózó és a külföldön előnyös ösz- 
sseköttetésekkel rendelkező szerve­
zetté nőtte ki magát. A később ki­
alakuló nemzetközi árucsereforga­
lomban — mint említettük — Né­
metország egykézt jelölt ki \ gabo­
nabehozatal lebonyolítására 6 azt a 
kormány is egykéire bízza a kivitelt. 
E szerepre kész szervezetként kínál­
kozott a Futura.

A Futura einte észrevétlenül nőtte 
li magát az új gazdasági rendszer
ben ga b on a é r té k esi tő- egvkézzé. Ké­
sőbb a gabona mellett kiterjesztette

tevékenységét a gyapjuér tőkésítés 
megszervezésére is. A gyapjúkereske- 
delem és gyapjúiéi dolgozó ipar egy­
séges fellépésével nagymértekben be­
folyásolhatja az áralakulást. A vásár­
lások korlátozásával tetszés szerint 
alakíthatja az árakat. A Futura en­
nek ellensúlyozására a termelői érde­
kek védelmében minden tételt felva 
sárolt, amit a gyapjúkereske delem és 
gyapjúfeldolgozó ipar azzal a szán­
dékkal hagyott a piacon, hogy nyom­
ja az árakat. Ma már a gyapjúfeidol- 
gozó ipar a Futura által meghatáro­
zott. árakon kénytelen átvenni a sza­
mara szükséges tételeket. A Futura 
által keresztülvitt áremelés következ­
tében fellendült juh tenyészetünk is, 
számbelileg megnövekedett juhállo­
mányunk. Ennek jelentőségét, a mai 
önellátásos és különösen háborús 
gazdálkodásban felesleges méltat­
nunk. Ezen eredmények elérése nem 
vált volna lehetővé az egykez álfa1 
szervezett mezőgazdasági értékesítés 
nélkül.

Értékesítő szövetkezetek 
külföldön

Amint a Futura példájából látjuk 
a mezőgazdasági termények szövet 
kezeli értékesítését célzó elgondolás 
a mezőgazdasági termelőknek érté­
kesítő szövetkezetekbe való megszer­
vezésére irányuló törekvés, a kötött 
gazdasági rendszerben már szükség- 
sr.erijleg lep fel. A liberális gazdasági 
rendszerben nagyarányú mezőgazda - 
sági szövetkezeti értékesítő szervek 
tisztán az önkéntes elhatározás alap­
ján, egyrészt a gazdatársadalomma! 
kapcsolatban már említett okok, más­
részt pedig í kapitalisztikusan szer- 
vetett világpiac hatalmi súlyánál 
fogva, nem alakulhattak ki. Ahogy 
azonban a világgazdaság piaci sza­
badsága helyébe a megkötöttség, a 
szervezett gazdasági forgalom lep, i 
mezőgazdasági termények értékesi- 
aéeére a szövetkezeti szervezet kínál­
kozott a legalkalmasabbnak. Ezt mn- 
■ga az állam kereskedelmi politikái 
•smerte fej é* eok helyen állami

kényszerrel irta elő a mezőgazdasági 
termelők értékesítő szövetkezetekbe 
való tömörülését. Angliában példát?! 
az 1931. évi Agricultural Marketing 
Aet — a mezőgazdasági termények 
értékesítésének a megszervezéséről 
szóló törvény — abból a megállapi 
tasból indul ki, hogy a szövetkezeti 
értékesítés vi egyetlen módszer, 
melyno.k segítségével a mezőgazda­
sági termények értékesítésének a 
rendszertelenségében rendet lebe;, 
teremteni. A gazdák azonban nem 
látják- tisztán helyzetüket, érdekeike» 
nem ismerik fel világosan, ezért az 
önkéntes szövetkezeti tnmorulésukie 
nem lehet várni. Az állam feladata- 
hogv a közös értékesítési szervekbe 
való tömörülésüket kikényszeritse. \ 
törvény — mint már említettük — 
el is rendelte » kényszerérték esítő 
következetek alakítását, ha a gaz- 

' ík többsége a mellett dönt.
1 Hazánkban, bár túlsúlyban mező­

gazdasági állam vagyunk, ily közvet­
len kényszerhez nem fordult a kor­
mány. Nálunk megelégedett a kor­
mányzat azzal az intézkedéssel, hogy 
az arubehozatal. illetve a mezőgazda­
sági termények kivitele teré.n előny­
ben részesítse a kontingensek szét­
osztásánál a szövetkezeteket, illetve 
bizonyos cikkek forgalmi lebonyolí­
tására csak egy szövetkezetnek adott 
engedélyt. így közvetet úton — a 
jobb értékesítés biztosításával — te­
reli a gazdákat a szövetkezeti szer­
vezkedés felé.

Magyarországon a legszétágazóbb 
szövetkézé ti egy kéz szervezettél a 
„Futura“ után a budapesti „Hatigya“ 
Központ rendelkezik. A „Hangya 
mint termelő-, értékesítő- es fogyasz­
tási szövetkezeti központ alakult ttieg 
négy évtizeddel ezelőtt. Szövetkeze­
tei azonban a termelés és értékesítés 
szövetkezeti megszervezését, a már 
általánosságban érintett, okok miatt, 
nem tudták keréeztülvinni, Minden­
hez hozzájárult hazánkban még az 
hogy fiatal szövetkezeti mozgalmim 
kát a világháború nyugodt fejlődésé­
ben megakadályozta, sőt az ország 
megcsonkítása folytán visszavetette.

Samaria! Mrpitos
ui helyiségében
Rákócziit 12.

Készít és árusít mindenféle
kárpitozott bútort,

A szövetkezeti tieVelőmunka osak az 
utóbbi időkben tud eredményt fel- 
mutatni. A gazdatömegék kellő Ön­
tudatosítása nélkül a szövetkezeti ér 
tékesíté® széleaebbkörü megszervező, 
«éhez nem lehetet hozzányúlni. Két­
ségtelen, hogy nagy előnyt jelentett 
a szövetkezeti mozgalom számára eb­
ből a szempontból a kötött gazdasági 
rendszer, mely a szövetkezeti szerve- 
zétekre, mint kiépített organinmu- 
sókra előszeretetté! támaszkodik 
mindenütt. A kötött gazdasági rend­
szerben tiemcsak technikai szem­
pontból — mint a célnak megfelelő 
kiépítettségü szérvezetet — részesé 
tik előnyben, a szövetkezeteket de 
a gazdaságetikai szempontból is, meri 
a szövetkezetek a népi gazdasági jó­
lét előmozdításával a kiegyensúlyo­
zott gazdasági élet é* a társadalmi 
munkaközösség megteremtésével, 
megegyeznék a kötött, gazdasági rend­
szer eszméivel.

(Folytatjuk.)

Ha szavát meghalljátok
Röpiratot. kaptam a. kezembe. Elol­

vastam s valami megmozdult- a szivem- 
bért A lélek uiongott fel henném: 
Szentlélek jár ér lese a városunkban! 
Megkezdődik a nagyböjt, ae elmélyülés­
nek, a magunkba szállásnak az ideje. Az 
idei nagyböjti időszak is meghozta váro­
sunkba a lelki' megújulásnak a lehető­
ségét, Március 2Ö-n és április 4-e között 
lelkigyakorlatok lesznek Nagyváradon.

Mindenkor időszerű és szükséges a 
lelkigyakorlat, hiszen valamiképpen a 
kereszténység belső lényegéhez tartozik 
a folytonos jobbálevés kötelessége. A 
keresztény ember nem alkudhatik meg 
az élet szennyező körülményeivel. A ke­
resztény élet törek vése a „Sursum Cor­
de", ,.Fcl. a szivekkel"-. De emberek va­
gyunk: Föld és Ég fia. Ez hozza magával, 
az örökös küzdelmet és a folytonos vi­
gyázat és megríjulás kötelességét. Ural 
kodévá kell. tennünk magunkban a na­
gyobb értékeket, a lélek törekvéseit és 
Igényeit.

Ezért kopogtatnak a kis röpcédulák 
most is szivünk kapuján, hogy becsül­
jük meg magunkban azt, ami egész éle­
tünknek p legnagyobb értéke, a lelkei. 
Amilyen a lélek, olyan pv élet. 4 lé 
lek alkotja meg a kultúrát, a lélek bor­
za létre a technika csodáit, az emberi 
boldogulás és megelégedettség eszközeit. 
Ha nem ttolna lélek akkor hiányoznék 
a földről minden alkotás, amely miatt 
most csodálkozva állpnk meg az ember 
előtt, fffj nem volna lélek, nem lenne 
tudomány, művészet., vallás, nem lenne 
templom, iskola, műhely. Bárhova tekin­
tünk, mindenütt a léinkbe ütközünk,
ott látjuk minden emberi alkotáson a. 
nyomát. A társadalmi berendezkedése­
ket a lélek irányit ja s irányításától 
függ népek jóléte, békéje, boldogsága,
S hogy lesz-e új világ, arra. is a Weh 
adja meg a feleletet. Csak a me.gti.juh le­
lek alkothat új világot: Uj bort nem töl­
tenek 6 tömlőkbe, mondja az Üdvözítő, 
hanem az új bort űj tömlőkbe töltik.

Ha valamikor szükséges számunkra a 
magú óriás és az Istenhez ve/ó közelítés, 
akkor ina fel kell ismernünk az idolé ja- ti

sásában az Ur sürgető felszólítását: FI 
a régi kovásszal, hogy új tésztává le­
gyetek Uj világot, kell magunk körül 
alkotni, mi vagyunk a. kovász, át kell 
hatnunk az Isten életévéi a világot, 
hogy Isten gondolatait tükrözze, hogy 
Isten gondolatain, a legbiztosabb és leg­
erősebb alapokon épüljön fel a.r. új vi­
lág.

Az örök cél szolgálatán kívül ez a 
világot alakító célkitűzés tsszi számunk­
ra kötelességgé, hogy ma fokozottabb 
mértékben hasonuljunk. Istenhez. Eleget, 
szenvedett már a világ, mert botorkáló, 
emberi véleményekre építettünk kultú­
rát, tőle vártunk emberi jólétet s körty- 
nyet. és pusztulást, arattunk gőgös elbi­
zakodottságunkban. i kártyavár össze­
omlott, maga alá temet, bennünket s mi 
jajongunk, zárunk és vágyódunk a jobb 
jövő után. Ember, tedd kezed az örök 
bölcseseg, az Isten kezébe! Add át éle­
ted az Ü irányításának! Ha világot 
akarsz alakítani, csak Azzal teheted, 
aki a világot alkotta s aki megszabta a 
világ rendjének törvényeit. Ember bol­
dogságot keresel? Csak ott találsz igán
boldogságot, ahol az örök boldogságot, 
sugározzák.

Lelked, or okkaldogságod, hazád é- az 
új világ azt kéri tőled, hogy fogadd sze­
retettel a lelkigyakorlatra szóló felhí­
vást., mert Isten hj.v az elmélyülésre. 
Ezért „ha szavát meghalljátok, meg nr 
keményítsétek a sziveteket!"

kirág Jeromos.

TARKÓ LAJOS NÉPMŰVELÉSI TIT­
KÁR KITÜNTETÉSE. A MTI jelen m 
A kormányzó a ■"alias- és köroktatase 
Ügyi miniérter előterjesztésére megen­
gedte, hogy a magyar iskolinkiviilí «“P* 
naiivelée hivatalos szervezetének hős* 
éves évfordulója alkalmával a népműve­
lés szolgálatában szerzett érdemeiért 
Tarkó Lajos biharmrgyei népművelési 
(kárnak elismerését Imiiül adják.

■Re
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NnEYHBTflLMflK BIRKÚZáSfl II VIlÁGÜRnLOMÉRT
Az Amerikai Egyesült Államok kűL 

politikájáról még csak néhány évvel 
ezelőtt is azt Írhatta a történész, hogy 
,.nincs egységes elvhez vagy egyet­
len célkitűzéshez igazodó külpolitiká­
ja, hanem az túlnyomóigg regionális 
jellegű. Egészen más szempontok és 
megfontolások befolyásolják az euró­
pai államokkal való érintkezésnél, 
miit a Távolkeleten, vagy magán az 
amerikai szárazföldön". Ma már nyil­
vánvaló az ,,egységes elv" és az 
,,egyetlen célkitűzés". S ha az emlí­
tett három irányban — Európa, Távol­
kelet. amerikai szárazföld — más és 
más képet mutat az USA külpolitiká­
ja, ez csak megerősíti az egységes el­
vet é's az egyetlen célkitűzést. Belső 
erejének, földrajzi, gazdasági, törté­
nelmi, népi adottságainak megfelelő 
világhatalmi szerepet akar biztosítani 
magának a másfél évszázados kort 
alig meghaladó államszövetség. Szán­
dékosan kerültük el a világuralom 
említését. Az első világháborúval 
ugyanis lezárult az a történelmi idő­
szak, amelyben egyetlen hatalom vi­
láguralma lehetséges volt. Ma már 
csak világhatalmi állasokról s egy­
mással versengő, a nagy világot ke- 
resztül-kasul metsző erővonalakon 
osztozkodó, vagy marakodó hatalmak 
változó erőviszonyairól beszélhetünk.

Az első világháború befejezése után 
hamarosan nyilvánvaló lett, hogy a 
brit világbirodalom mellé hatalmas és 
félelmetes versenytársak nőttek. Az 
Amerikai Egyesült. Államok, Japán, a 
Szovejtunió az a három nagyhatalom, 
amely külpolitikáját világhatalmi 
szempontok szerint vezeti. A né­
met vezetés alatt álló Európa jelen­
leg a legtisztább kontinentális politi­
kát űzi. Legszűkebb értelemben vett 
gazdasági, kulturális, történelmi pat- 
rimóniumáért vívja élethalálharcát 
olyan hatalmakkal, amelyek mindnyá­
jan világpolitikai számításokkal dol­
goznak s ha győznének, csak csata­
teret szereznének elkerülhetetlen ősz- 
szecsapásukhoz. Valóban tragikus 
hogy a vén Európának, a rrvű kultúra 
és civilizáció bölcsőjének ke11 elvi­
selnie három testéből kisariadt nagy­
hatalom súlyos nyomását s ezt a nyo­
mást csak a távoli világrész nagyha­
talmának, a színes .Japánnak ellenté­
tes elhelyezkedése envhiti valamrnv- 
nyire.

h!
A második világháború elindulásá­

nál ellenségeink valósággal tobzódtak 
a humanista szólamokban. Világura­
lomra való törekvéssel vádolták meg 
Európa vezető hatalmát, (Anglia a 
VVII. század óta nem tartozik Euró­
pához) Németországot akkor, amikor 
kordia többszázados világuralomra te­
kinthetett vissza, az Egyesült. Államok 
és a Szovjetunió pedig egész gazda­
sági és katonai, illetve csak katonai 
gépezetével arra várakozott, uogv 
tervszerűen előkészített bonyodalom­
ban jól előkészített tervét valóravált- 
sa. Az európai nemzeti imperializmu­
sok kora a frankfurti békével '13711 
kezdődött és Viktória angol királynő 
India császárnőjévé való koronázásá­
val (1376) inaugurálódott. de 1914-ben 
már le is zárult. Tagadhatatlan, hogy 
ebben az időszakban Németországban 
is erős imperialista irány érvénye-

Irta: Pólyák István
sült és hatalmas eredményeket muta­
tott is fel, de Anglia ekkor már szin­
te behozhatatlan előnyökkel rendelke­
zel. A XVITT. és XIX. században a 
kontinens nemzeti államai egységük 
megalkotásával és határaik megvál­
toztatásával, védelmével voltak elfog­
lalva. Angliának ezzel szemben rop­
pant erőmeglakaritást jelentett, hogy 
figyelmét és energiáit másfelé, ten­
gerre, gyarmatokra fordíthatta. Ang­
lia előzhetett. Időben és térben elébe­
vághatott azoknak a népeknek, nie- 
Ivek a határ, s részben az egvség kér. 
elése miatt ugyanabban az időben nem 
voltak vele versenyképesek. A német 
rivális világhatalmi törekvéseket csi­
rájukban fojtotta el a tényleges vi- 
lághatalorn. Annita. Az első világhá­
ború után kezdődő és a második nagy 
világégés kezdete közötti idő csak ép­
pen egy nagyarányú belső katonai és 
gazdasági önvédelmi megszerveződéit 
tett lehetővé Németországban. Hogy 
ez a megszerveződés mennvire távot 
állott mindenféle világuralmi tervez­
tetéstől, azt bizonyítani felesleges. 
Ma már a tények beszélnek és min­
dennél ékesszó’óbban hirdetik, hogy 
az angol, amerikai, szovjet és japán 
világhatalmi versengés kibontakozá­
sának vagyunk a tanúi.

hl
Tehát újabb imperialista kor Nyu­

godtan nevezhetjük annak, mert im­
perialista törekvések ütik r=á a jel­
lemző bélyeget Mégis lényegesen kü­
lönbözik az előző kortól. °zt már is 
megállapíthatjuk. 1871 után csak ar­
ról volt szó. hogy Anglia megtartja-e 
világvezető szerepét, vagy más euró­
pai hatalom veszi át a helyét? IpM-ig 
egv vezető világhatalom döntő *u>su- 
lyán épült fel a világpolitika, lnnék 
a túlsúlynak az ingadozása határozta 
meg a béke és a háború kér "léseit is. 
A közel három évszázados angol kül 
politikai norma, a kontinentális egyen­
súly elve, szinte kisér'eties pontos­
sággal és biztonságg-d működött. 
Anglia a XVII. század óta tengeri és 
tengerentúli tevékenységet fejtett ki 
s ha egy másik nép hatalmi törekvé­
seivel konflikitusba került, szövetsé­
gesei, részben pedig expediciós sere­
geinek segítségéve! az európai szá­
razföldön igyekezett mérkőzni ellen­
felével. Ez az ellenfél idönkint az az 
állam volt. amelynek versenye a ten­
geren és a tengerentúl a legnagyobb 
volt. Minden kisebb vetélytárs kimé. 
Jetben, sőt kedvezésben részesült A 
támadás egész súlya az egy nagy el­
lenfél ellen irányult, amelytől Anglia 
nem csak külön megkárosítását, de 
saját hatalmának megsemrrtisitésát 
féltette.

Ha pedig a nagy ellenfél a versen­
gésben alulmaradt és ártalmatlanná

lett téve, Anglia arra törek edett, hogy 
a legközelebb egy ésetleges másik, uj 
hatalommal vívott küzdelemben v ár 
szövetségesül nyerje meg. Jellemző 
példa erre Franciaország és Anglia 
viszonya 1815-ben és 1914-oen

1914-ben Anglia még számos szö­
vetségest tudott felvonultatni 'ólág- 
uralma védelmére és mozgósíthatta a 
világ minden gazdasági erejét a né­
met versenytárssal szemben. ' 9 1 !•' m 
igazi ellenfele már nem a Harmadik 
Birodalom, hanem a szövetség ;s tá­
bor A történelem alakitő ivezni 
lényegükben változtak meg, Uj világ- 
hatalmak jelentkeznek Anglia vil ág­
rendező és kihasználó szerepének át­
vételére a földgömb különböző ré- 
szein. Németországtól nem várhatnak 
és nem is várnak semmit ezek a ’d- 
lághatalmak. Annál többet azonban 
Angliától. Ez a belátás már az ango­
lok között is kezd tért hódítani.

Egy igen jóhevü angol áVampolit.i- 
kai iró a történelem jövő fejlődéséről 
írva, úgy látia. hogy az Angliát segítő 
erők megváltoztak. A jövő a na<~>vr>’'b 
területeké s Anglia a még fedődé 
Amerikához képest énptigv kicsi, trónt 
a XVII. századbeli Hollandia Eurőná- 
hoz képest. A fötdraizi elsőség már 
nem a miénk — iria ez a szerző — 
mert Amerika nem csak a nyugati 
partot jelenti, hanem a két tenderre 
néző kontinenst., s amint a csend'-s- 
óceáni kereskr-jplern fontossá «a nő 
Annija réoj központi szerepe az Új­
világ birtokába mérv át.

!jJ
Amerika másfél évszázados törté­

nelmi utján iól kivehető mérfö’dkö- 
vek jelzik a mai imperialista világha­
talom kibontakozását.. A tudat as im­
perialista politika első képviselője az 
idősebb Roosevelt, aki 1904-ben meg­
kezdi a Panama-csatorna építését, a 
tudatos világuralmi törekvések szim­
bólumát. Ez az. Amerika mén vallotta 
bizonyos értelemben az Europ ít.óJ 
való elszigetelődés politikai elvét hir­
dette a tengerek szabadságát, Monroe 
tanát A világháború után de különö­
sen a második na.ov világégésben 
nyíltan és világosan hird=ti a our’ta- 
nizmus prófétai menc-rállottsánával vi. 
lágrendezőj elhivatottságát nz'el a 
tiszta frázismentes imperializmussal, 
amelv az ..American Cen'urv' -ben 
nyer történelmi megfogalmazást, már 
nem fér ös^ze a sok régi elv a "iaov 
amerikai államférfiak hagyatékából. 
Az elszigetelődés elve, a teng írek 
szabadsága. Monroe tana már mind 
a múlt emléke. Eleinte volt ebben az 
imperial izmusban bizonyos angolszász 
faji színezet.. Az Atlantic Charta meg­
alkotása előtt és közvetlenül utána 's 
csak úgy visszhangzott a világ az an­
golszász közös érdekek emlegetésé-

Lidércfény Lidércíénv
Készüljön el élete legnagyobb élményére " Jön a

LIDÉRCFÉNY
Minden idők leg.-zebh színes filmcsodája, a legtökéletesebb művész 
fi*m, mely lázbahozta a világ mozilátogató közönségének millióit

LidércEény L*dere ény

tői. Azóta teljesen elhalkult ez ez 
egyébként természetesnek látszó kap 
csolat hangoztatása. Amerika skrupu- 
lus nélkül vetette magát rá az ango­
lok kiszolgáltatott pozícióira. Még a 
hírhedt egyensulypolitikát is megpro 
bálja alkalmazni olyan értelemben, 
hogy a Szovojetuniót játssza ki angol­
szász. testvére ellen. így hamarabb re 
méli örökségének átvételét. Igaz, 
hogy minden számításnak van néhány 
non putarem-e, néhány gyenge pont­
ja s ezek bőségesen elegendők ehhez 
hogy a végeredményt lényegesen 
megváltoztassák. A Szovjetunió még 
ma is ismeretlen az egyenletben. Ja­
pán szerepét sem lehet pontosan meg­
határozni és körvonalazni. Támasz­
pontjaink és nyerasanya gbázisamk 
birtokában néhány év elteltével döntő 
súllyal szólhat bele nemcsak a Csen­
des-óceán, hanem az összes tengerek 
sorsába. Európa kontinentális ovliti 
kaja is sikerrel kiállhatja a probat s 
ez a próba lehet sokat szenvedett 
kontinensünk nagyobb egységének, 
szorosabb összezárkózésának eszköze 
is. Minden jel arra mutat, hogy ez a 
folyamat megindult és már is szép 
eredményeket hozott.

Bennünket, magyarokat sohasem 
téríthet el történelmi hivatáson« tuda­
tos hordozásától a hatalmak világmé­
retekben űzött nagypolitikája. Az ér­
téket végeredményben ugv sem az 
ezer kilométerek, százmilliónyi né­
pességek, mérhetetlen gazdasági kin­
csek, eget-földet rengető katonai erők 
jelentik, hanem a lélek és az. igazság 
s ezek hűséges szolgálata. Mi akar­
juk, hogy megmaradjon Európa és 
benne megmaradjunk mi is az Igaz 
ság nevében. Ebben a puszta létért 
folytatott küzdelemben Isten fenntar 
tó jobbjába kapaszkodtunk s tudjuk 
hogy ez a legerősebb támasz. Mert az 
eljövendő századok történetírója ha 
végigtekint sokat hányatott korunk 
eseményein, csak azt Írhatja le, amit 
a középkor jámbor krónikása a fran 
kokról — gesta Dei per Francos —: 
gesta Dei per Americanos.

Pasztőriüült tejet osztanak 
ki hétffitfi' kezdve 

a tejjegsekre
Nagyvárad. Saját tud. Nagyon sok 

indokolt és jogos panaszt fog megsziin 
tetni az a közellátási intézkedés, amely 
szerint hétfőtől kezdve a tejjegyekre 
pasztőrizált tejet fog kiosztani az Or­
szágos Magyar Tejközpont. Az eddis- 
osztásoknál általános volt az a panasz, 
hogy a tej összemegy, savanyú, különö­
sen gyermekek számára élvezhetetlen 
Különösen azóta történik ez, amióta nem 
a Zöldkereszt osztja szét a tejet az álla­
potos anyáknak és az 1 éven aluli gyer­
mekeknek.

Értesülésünk szerint hétfőtől kezdve 
az OMTK pasztőrizált tejet fog szétosz­
tani a tejjegyekre. A tej ára literenként 
42 fillér lesz. Aki féllitert kap, az elő­
re készítr.e el az érte járó 21 fillért 
mert az elosztóban nem áll rendelke­
zésre elegendő aprópénz s így a vissza­
adásnál előálló nehézségek akadályoz­
hatnák a tejosztás zavartalan és gyors 
menetét. Hétfőtől kezdve a ’ejosztás 
rendje a következő: Reggel 7—9 óra 
között az állapotos anyák és az 1 éven 
aluli gyermekek kapják a tejet, 9 órá­
tól pedig azok, akiknek piros jegyül 
van.
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főkuáiszéttisok a kiíeaUwt
Mozgó és állandó székhelteh. Féltve őrzött katonai titok

a főhadiszállás he ve
Mi is tulajdonképpen a főhadiszállás? 

Aa a legfőbb parancsnokság, mely egy 
orsaág haderejének hadműveleteit a vég­
ső fokon irányítja, válaszolnának min­
den fejtörés nélkül azok a milliók, vagy 
százmilliók, akik nap-nap után lélekzet- 
fojtva hallgatják a rádióban a föhadi- 
szálások jelentéseit és azt gondolnák, 
hogy ezzel mindent ki is merítettek. A 
valóságban azonban a főhadiszállás kér­
dése minden látszólagos egyszerűsége el­
lenére bonyolult probléma, melynek 
helyes vagy helytelen megválasztásán 
háborúk sorsa fordulhat meg. Arra, 
hogy a főhadiszállás milyensége nem is 
olyan magától értetődő valami, már as 
is elég meggyőző erővel utalhatna, 
hogy a háborús nagyhatalmak főhadi­
szállásainak szervezete lényegesen külön­
böző elveken épül fel.

A japán császári főhadiszállás a Ten­
no főparancsnoksága a szárazfö’di had­
sereg. a légi és tengeri haderő egységes 
irányítására. A távolkeleti hadszíntér 
rendkívüli kiterjedettségére való tekin­
tettel a japán főhadiszállás Tokióban a 
közgazdasági hatóságok, utánpótlási hi­
vatalok és hírszolgálati hálózat székhe­
lyén állomásozik. A politikai és katonai 
hatalomnak hasonló módon szoros üst- 
szefogását csak a tengelyhata'maknál 
találjuk meg. Németországban. ahol 
a Vezér a maga személyében vállal min­
den felelősséget a katonai döntésekért 
és Olaszországban, ahol a Duce egy kéz­
ben egyesíti a hadügy-, légügy-, tengeré- 
szetügyi minisztériumokon kívül a mi- 
niczterelnökséget is. A demokrata álla­
mok ezzel szemben még mindig azon az 
állásponton vannak, hogy politikai rend­
szerüket ily nagy hatalomnak egyetlen 
emberre való átruházása veszedelembe 
sodorná és ezért közbeeső megoldást vá­
lasztottak. A legfőbb katonai és poli- 
tikai hatóságok képviselői az uralkodó, 
illetőleg a kormányfői elnöklete alatt 
tárgyalnak és tudatosan elszenvedik azt

a hátrányt, hogy a különböző hatosé- I és a haderő egyes részeinek. ^ va 
gok között rendszerint véleményeltéré- I harctér és belső front együttműköi i *ét 
eek ée féltékenységek ütik fel a fejüket megzavarják.

A totális háború felduzzaszt otta 
a főhadiszállásokat

A főhadiszállás összetétele a régmúlt 
Időkben, amikor kevésszámú katonaság 
egyszerű fegyverekkel harcolt aránylag 
egyrétegű volt és személyzete is cse­
kély volt. Néhány adjutáns összekötő 
tiszt, szárnysegéd, körtük esetleg egy. 
aki a felsőbb hadvezetésben a főparancs­
nok különös bizalmát élvezte (például 
Bertier Napoleon mellett) és egy főin­
tendáns az utánpótlás irányítására telje­
sen elegendő volt. A haderőknek mil­
liós létszámra való felnövekedésével, 
teohnizálasával és legkülönbözőbb gépi 
fegyverekkel való felszerelésével a fő­
parancsnokságokat nemcsak a hadműve­
leti és személyi kérdések kidolgozására 
hívatott vezérkari risztekkel és adju­
tánsokkal kellett bővíteni, hanem a 
technikai és utánpótlási kérdések is 
nagyszámú szakértő-személyzet beállítá­
sát tette szükségessé. A totális háborít a 
földi, tengeri és légi hadszínterek mind 
szorosabbá váló egymásba fonódott sági­

val természetesen még jobban feldnz- 
zasztotta a főhadiszállásokat.

Egy ilyen nagy irányító saervezet 
azonban természetesen csak akkor mű­
ködhet zökkenők nélkül, ha erőteljes 
vezetés alatt áll. Ha ezen a téren hiá­
nyok vannak, a főhadiszállás könnyen 
végzetes bajok forrásává válhat. A na­
póleoni háborúk elég sok meggyőző 
példával szolgálhatnak ennek a felis­
merésének igazolására. A Napóleonnal 
szemben álló szövetségesek főhadiszállá­
sának munkáját, a hadsereg mozgékony­
ságát és elhatározóképességét az udvari 
szempontok, különböző felelőtlen, de 
mégis befolyásos fejedelmi személyisé­
gek. illetőleg képviselőiknek, sőt nem 
egyszer külföldi diplomatáknak beavat­
kozásai majdnem egészen megbénítot­
ták. Változást csak az 1913—-14, évi téli 
hadjárat hozott, amikor Blüchernek 
végre sikerült a sziléziai hadsereg fő­
hadiszállását minden külső befolyástól 
megszabadítania.

A marne-i csatát a főhadiszállás 
miatt vesztettéh el

A kis hadseregek korában a főhadi­
szállás mindig a harcoló csapatoknál 
volt. A főparancsnok meneteléseknél az 
elővédnél lovagolt, a csatát a parancs­
noki dombról vezette, a legelső vonal 
mögött csak néhány lépésre, sőt sokszor 
maga is kardot ragadva személyesen ve­
zette a rohamot. A milliós seregek korá­
ban és a hadszíntereknek országokra és

kontinensekre való kiterjedésével az­
után kialakult a modern hadvezér esz­
ménye, aki messze a csatatér mögött 
biztos helyen térképek fölé görnyedve 
tervezi és vezeti korszerű hírszolgálati 
szervezetére támaszkodva a hadművele­
teket. Ennek a szemléletnek az első vi­
lágháború nem adott igazat. A marne-i 
csatát a németek azért vesztették el. mi-

Készpénz -rt. vagy 
cserébe szőiőoltványért és 
gyümölcsfáért

R aaha Poriális
v.igy Beriandieri sírna 1. és II. oszt.
vesszőt.
álladók * Gyökeres szólóolt­

ványt. európai sima és gyö­
keres vesszőt, gyökeres Rípá- 
riát és 5—4 eves erős gyü- 
möles facsemetéket.
Ár;egysék in* yen.

SZŰCS szőlőtelep és faiskola

Bi hard le szeg
.................. ...

vei a Luxemburgban állomásozó főhadi­
szállás túl messze volt a fronttól és az 
akkori hireaolgálat tökéletlensége miatt 
elvesztette az áttekintést az események 
fölött. Ez természetesen nem változtat 
azon, hogy a korszerű főhadiszállás már 
nem lehet olyan mozgékony, mint ISO. 
vagy 200 évvel ezelőtt. A munka nagy­
sága megkívánja, hogy hosszabb ideig 
zavartalanul ugyanazon a helyen dol­
gozhasson. Állomáshelyének megválás*, 
fásában a fronttal és az utánpótlási vo­
nallal való összeköttetés a döntő. Az el­
ső világháború végén a feladatok nagy­
sága és sokrétűsége miatt már a főhadi­
szállás megosztásának szükségessége 
is felmerült olyanképpen, hogy a tech­
nikai és hadseregszervezés« osztályok 
egy helyen maradtak, az úgynevezett 
hadműveleti vezérkar pedig az ellenség­
hez közelebb választotta meg állomás­
helyét.

Ma, a repülőgépek ée gépkocsik korá­
ban a főparancsnok és ezükebb vezér­
kara már sokkal kevésbé van egy hely­
hez kötve és hátrább fekvő főhadiszál­
lásról rövid idő alatt a hadműveletek 
gyújtópontjában teremhet, hogy közvet­
lenül is felvegye az érintkezőét a helyi 
parancsnokokkal. Maga a főhadiszál­
lás Japán mintájára állandó székhelyet 
választhat, vagy pedig német módszer 
szerint, időnként váltogathatja szállás­
helyét. A jelenlegi háborúban, amikor 
a légihaderők karja korlátlan távolsá­
gokba elér, a főhadiszállások helye ter­
mészetesen féltve őrzött katonai titok.

■
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Pieurha vendégségben
ír fa: Ujházyné fóUh Mária

-— Nagy baj non, Bnndikám! Etelka 
nénitől levelet kaplutnk, eljönne né­
hány hétre pihenni hozzánk. Magával 
hozza Picurkát is, a kiskutyáját. Ret­
tenetes!

Nem tudom, mi van ebben rette­
netes? Egy kedves öregasszony meglá­
togat bennünket. Legalább nem leszel 
annyit egyedül, ha megkezdődik a vetés 
és egész nap a határt kell járnom.

— De Bandi! — hangzott most már 
türelmetlenebbül az asszonyka hangja a 
másik szobából, — éppen most, mikor 
Palika szemfogai jönnek, jövő héten 
meg már kelnek a kislibák!

Bandi azonban hajthatatlan maradt. 
Szerinte Etelka néni igazán nem aka­
dályozza meg sem Palika fogócskáit ab­
ban. hogy kijöjjenek, sem pedig a kis 
libákat, hogy kibújjanak a tojásból. El­
végre a néni az ö nagynénje, aki ól 
mindig nagyon szerette és a jelenléte 
nem lehet ok a kétségbeesésre. A kis­
kutya meg egyenesen aranyos. A múlt 
kor látta, mikor Pesten járt és megláto­
gatta Etelka nénit. Milyen édes lesz 
majd, ha a tavaszi napsütésben kergető' 
silt az udvaron a rügyező fák és virágzó 
bokrok között. A veranda mellett szép 
kis ólat csináltat majd neki a bognárral

— És végül is vigasztnlgntta Ili­
két, — nem szegény a néni. Biztosan 
pompás ajándékokat is hoz magával. 
Hiszen Palikának keresztanyja és n két 
budai bérház jövedelméből telik. Eb­
ben a percben valósággal büszke volt az 
ö Etc-lka nénijére és házakra, nem is 
szólva a balatoni szőlőről a remek nya­
ralóval, ahova talán meg is fogja hívni 
Ilikét és a kisfiút néhány hétre a nyá­
ron.

Ili szelíd asstanyka volt, telve jóaka­
rattal és nagyon szerette az urát. Ban­
di döntéseit soha nem merte megfe/eb- 
bezni, annál inkább sem, mert olyan na­
gyon tudatlannak érezte magát mellet, 
te. Két és' óta. mióta a feleség<e. mindig 
csak tanult tőle, hiszen a falusi dolgok­
hoz semmit sem értett. Érettségi után 
ment férjhez. Pesten született, ott is ne­
velkedett, így nem csoda, lia egy falusi 
háztartás sok-sók titokzatosságával való 
ságos rejtély volt előtte. Bandi az ő jó• 
sógos, derűs lényével átsegítette min­
den nehézségen. Tavaly már az ő vete­
ményes kertjében voltak a legszebb, leg- 
fehérebb karfiolok és a környék legna­
gyobb hbáit ő küldte n piacra. Azt, 
hogy mennyit vesződött igyekceH, 
nem nézte. Minden sikert ax ura okos

irányításának tulajdonított. Most is szó 
nélkül belenyugodott, hogy ennek így 
kell lenni. Egy falusi ember örüljön, ha 
vendégel kap, legalább van kivel szót 
váltani.

Másnap elment a levél, melyben meg­
írták, hogy Etelka nénit boldogan vár­
ják. A levéllel mintha minden nyugalom 
is elment volna, mely eddig körülvette 
őket. Egy teljes hétig súroltak, meszel­
tek, gyalultak és poroltak, hogy a nagy 
napra minden rendben legyen. Ilike em­
lékezett rá, hagy Etelka néni nagyon 
rendes és pedáns, nem akarta, hogy 
Bandinak szégyenkeznie kelljen felesé­
ge miatt. Pedig szegény fiú már majd­
nem szívesebben vett volna egy álnokul 
meghúzódó pókhálót, mint ezt a rette' 
notes felfordulást. Mondani persze de­
hogy merte, még jó képet is csinált hoz­
zá. hagy Ilikét ne keserítse.

Gyönyörűen sikerült minden. Az utol­
só gyeriyatartó is úgy ragyogott, mint­
ha színaranvból kovácsolták volna. a 
padló pedig olyan vakító fehéren virí­
tott a szőnyegek közül. Az asszonyka 
szívében a megelégedettség boldog ér­
zése bujkált. Istennek hála. a Palika 
liét gyöngyssem-fogacskájn is kibújt ma 
reggelre és a kicsi három átsírt éjszaka 
után most egészségesen szuszog a lesöté- 
titett szobában. A kislibák is majd csak 
szerencsésen kikelnek már lehet halla­
ni amint halkan kopogtatják a tojás 
falát.

Az állomásra Bandi nem tudott ki­
menni, mert váratlanul vevő érkezett a 
malacokra, Ili pedig a fogadtatás utolsó 
előkészületein dolgozott. Sajnos, Etelka 
néni rneg is sértődött ezért, mert alig, 
hogy az első üdvözléseken átestek, epés 
hangon megjegyezte:

— Várhattatok volna az állomáson. 
Alig tudtam Iroldogulni a csomagokkal. 
Pieurha úgy reszketett, félt a sok ide­
gen embertől, mégis le kellett őt ten­
nem a földre. Ugye félt Szegény jiu- 
lta, rossz bácsi el akarta lopni? —- gü­
gyögte kedveskedve. No, köszönjön szé­
pen a kutyuli, ne féljen! Nevessen a pi- 
curka-micurka!

Csak úgy áradt „asszonykából" a 
gyengédség és azon rnclegiben bemutatta 
Pieurha minden tudományát. Vagyis 
csak akarta bemutatni, mert a kutya 
nem állt kötélnek. Se nevetni, se kö­
szönni nem volt hajlandó, hanem szoro­
san a néni lába mellé bújt és ellensé­
gesen vicsorgott az idegen „rokonokra 

Szép kis házat csináltunk a drágá­
nak, — akart nagyon kedves lenni Ban­
di. — Gyere Picurka. elviszlek a he­
lyedre. A verendő melett lakályos kis 
kutyaólat építettünk számára.

— Szent Isten, kutyaól! — rémüldö­
zött. Etelka néni. — Picurka velem la" 
kik ét semmi alkalmatlanságot nem 
okoz. Ugy-e. kutyuli-mutyuli? .

Nyeltek egyet, de illedelmesen hall­
gattak. Kedvesen betessékelték a vendé-
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VITÉZÜL Kittül» MB6BT VBR6II TIZEDES RAJA
Önfeláldozó harcol vivőit az utóvéd a csapat zömének

biztosítására
Valahol Orns.iorsxáyban.

Azon az emlékezetes napon, amikor 
átláthatatlan sűrű köti szállta meg a 
Don-kanyar vidékét, t/intha a földből 
nőttek volna ki hirte m-.i olyan várat­
lanul jelentek meg hajnalban az állá­
sok előtt a vörös T-34-es p iacé osok

Hiába, az időjárás az oroszoknak 
tartott és a sűrű kÖT űggönyöknek 
köszönhették csak, nog' az első szá­
zad védőkörletét egészen közelről si­
került megközelíteniük. A T '14-esek 
bőre bizony 75 mm vastag mindenütt, 
tehát a páncéltörőnek jól közeibe kell 
várni, hogy halálos sebet ejthessen 
rajtuk.

Szinte abban a pillanatban, ahogyan 
a két orosz harckocsi árnyképe ki­
bontakozott a ködből, máris köpköd­
ték fénylősiku lövedékeiket a pár.cé'- 
törőink. A túlerő ellen azonban cél­
szerű inkább ésszel, mint eróvei gaz­
daságosan harcolni. Tehát a század­
parancsnok, aki a puskás csatárok el 
ső vonalában tartózkodott, állandóan 
a zászlóaljparancsnoktól jött parancs­
ra a tövid, de annál hevesebb ellen­
állás után elrendelte, hogy a század 
menjen hátrább egy uj állásba az erdő 
mögötti dombvonulaton.

Kitartani a végsőkig!
A Varga-raj, amely eddig is kitün­

tette magát, most azt a nehéz felada­
tot katpa, hogy fedezze az egyik sza­
kasz mozgását, azután zárkózzon fel a 
századhoz. Varga tizedes raja érezte, 
hogy a század sikeres harca attól 
függ, hogyan állják meg helyüket 
ezekben a súlyos percekben, így te­
hát elhatározták, hogy a végsőkig ki­
tartanak, ha kell életük árán is.

Lőszerben és fegyverben nem is 
volt hiány, mert a golyószórón, a pus­
kákon és géppisztolyokon kivül min 
den embernek volt már orosz ismétlő

puskája és hozzá rengeteg zsákmá 
nyolt tölténye. A kenyérzsákok pe­
dig duzzadásig teltek meg kézigráná­
tokkal. Így megrakodva foglalta cl a 
domb peremén a Varga-raj a helyét 

Azután feltűntek az orosz gyalogo­
sok, akik a két harckocsi védelme 
alatt közelítették meg őket. Lehettek 
vagy másfél szakasznyi erőben Varga 
tizedes egészen közeibe bevárta az 
oroszokat, lelapult a raj és figyelte 
a rajparancsnok sípjelét. Amikor az 
oroszok már majdnem 100 méter tá­
volságra közelítették meg a hóköpe­

nyeikbe burkolózott és nehezen ész­
revehető Varga-rajt, megszólalt a 
rajparancsnok ismert sípjele Egyszer­
re mintha valami hatalmas földrengés 
kezdődött volna, olyan óriási hangza­
vart keltettek a Varga-raj megszólaló 
fegyverei. Mintha kaszával vágták 
volna az oroszokat, úgy hullottak a 
vörös katonák.

Azonban egy helyett —ólO s fel­
bukkant, de a Varga-rai czak r» zeit. 
A század közben elfoglalta uj ' #dó­
állását.

Bekerítve!
Vargáék magukra maradtak és az

oroszok két oldalt mögéjük mentek, 
így mire észrevették hogy egyedül 
vannak a heves csatározásban, kórul 
voltak kerítve! Varga tizedei ">ssze 
szorította fogait és az erdő felé muta­
tott a lövedékek sípolása közepette. 
A raj megértette... Ki keil törni es 
v’ssza kell menni a > adhon bármi 
történjék is!... Mindenki fekve • pus­
káját a vállára akasztotta és mind­
két kezébe egy-egy kézigránátot vett. 
Varga tizedes pedig odakúszott Tótfa­
lusi honvédhez, a sebesülthöz és fek­
ve félig a vállára vette Mincíen szem 
a rajparancsnokra tapadt... A rajpa­
rancsnok felugrott, felkapta a sebe­
sült bajtársát... Ebben a pillanatban 
az egész raj köréje tömörült és együtt

futottak soha nem hitt gyorsasággal az
erdő felé. Az erdőből egy 10 tagú bol­
sevista csoport ugrott ki és Htjukba 
állott... De a kézigránátok megtették 
a maguk, hatását. Egymásután repül­
tek a piros magyar gránátok a leve­
gőben... sorjában robbantak a bolse­
visták között... nyolc vörös katona 
fekve maradt, kettő beszaladt az er­
dőbe. Bent voltak a mieink is a ko­
pasz fák között és a sebesült Tótfalu­
sit átvették a rajparancsnoktól. Ket­
ten óvatosan vitték a fák között. Az­
után nagy Ívben megkerülték az er­
dőt és egy óra múlva visszatértek a 
század uj védőállásaiba. A század 
már lemondott róluk... De a Varga­
raj megtette a kötelességét újra!...

A „panje“, honvédéin!* leghű­
ségesebb segítőtársa

Amióta honvédeink résztvevői a 
nagy európai keresztes hadjáratnak 
és a magyar katona újra hazájától tá 
vol küzd a keresztény kultúrát meg­
semmisítéssel fenyegető bolsevista

veszedelem ellen — bizony nagyon 
sok orosz kifejezést akarva-akarati an 
kénytelenek lettünk megtanulni. Ezek 
között a téli háborúval kapcsolatban 
különösen sokat emlegetik az orosz

parasztszánnak, a ..panje "-nak a nevét 
Ezeket az orosz szánokat, amelyek 

egészen kezdetlegesek, de annál 
megbízhatóbbak, honvédeink igen 
nagy számban találtak az orosz fa'- 
vakban. A szovejt ugyanis minden el­
képzelhető munkaerőt és pénzt fegy­
vergyártásra fordított, utak, hidak épí­
tésére vajmi kevés jutott a vörös bi­
rodalomban, így utak hiányában kü­
lönösen télen, amikor az orosz síkság 
végtelen tábláját méteres magasság­
ban fedi be a keményre fagyott vas­
tag hótakaró, jóformán az egyetlen 
közlekedő eszköz a szán, amely mo­
zogni tud. Ezeknek az egyszerű szer­
kezetű, fából készült, könnyű kis szá­
noknak a talpa olyan széles, hogy 
nem merül bele mélyen a vastag hó­
ba, mint a gyalogjáró ember 'ába. A 
szánkó és a rajta lévő teher súlya 
olyan jól eloszlik a szántain nagy 
felületén, hogy jóformán a megfagyott 
hó tetején siklik a megterhelt szán is.

A szán vontatására igen beváltak a 
kistermetű, de fáradtságot, hideget 
nem ismerő, igénytelen orosz lovak. 
Hasig érő jeges vízben, hóban, szél­
ben, 40 fokos hidegben naphosszat 
húzzák ezek a derék kis lovak a szánt 
és a rajta lévő terhet.

A szánokat honvédeink igen sok 
féle célra nagyszerűen felhasználták 
és a panaje nemcsak katonákat, ha­
nem utánpótlást, sebesülteket is szál­
lított a téli hadműveletek alatt Gép­
puskát, nehézpuskát, sőt sokszor pán- 
céltörőágyut is szereltek rá ügyesebb- 
nél-ügyesebb megolodások segítségé- 
vei honvédeink a szántalpakra.

A szán azonban lassankint újra át­
adja a szerepét a nagy kerekű orosz 
szekereknek, hiszen a tél a végét jár­
ja. Egy ideig azonban még akkor is 
jó szolgálatokat tesznek a szánok hon­
védőinknek, ha az olvadás mar meg­
kezdődött, mert nemcsak a kemény 
hóban, hanem az olvadásos, sáros, Ha­
vas, nedves utón is igen jó közleiot- 
dőeszköznek bizonyult a panje.

get, akit árnyékként követett Picurka. 
Most már felengedett a félénksége. Mint 
a szélvész rohant egyik szobából a má­
sikba, mindenütt maga után hagyva ke­
rek kis talpának sáros lenyomatát a 
frissen súrolt padlón. Hangosakat uga­
tott, mire Ilike sietve tette be a háló­
szoba ajtót, nehogy Palika felébredjen.

— Kár a gyerekkel annyi komédiát 
csinálni, — jegyezte meg a néni. —*- 
Szoktassátok hozzá, hogy lármában is 
tudjon aludni. Ki nem áll hatom az el­
kényeztetett gyereket.

Szerettek volna védekezni, hogy Pa­
lika cseppet sincs elkényeztetve, de nem 
jutottak szóhoz, mert az ajándékok szét- 
osztása volt most soron. Palika két ér­
tékes könyvet kapott, érdekes útleíráso­
kat. Majd ha gimnazista lesz, olvashat- 
ja. Bandi számára cigaretták kerültek elő 
a höröndböl, Ilike kölnivizet kapott. 
Vagyon örültek az ajándékoknak és ezt 
viharosan ki is mutatták, habár Bandi 
nem cigarettázik, de a kölnivíz igazán 
hasznos és mindig szükség van rá.

Vidáman ültek ír a vacsorához. Ban­
di felugrott, hogy Picurkát kiviszi a 
konyhába, hogy etessék meg. A kis­
kutya nem akarta, hogy felvegyék, a ke- 
ze után kapott, mire Bandi meggondo­
latlanul a fejére ütött. A kis állat ékte­
len vinnyogást csapott és szűkülve me­
nekült Etelka néni ölébe., alti most mór 
komolyan haragudott.

— Faragatlan vagy öcsém és milyen

durva! Egy ilyen ártatlan kis jószágot 
megütni! Még hogy nem akarattal? Tu­
dom, gyermekkorodban is ilyen vad vol­
tál. És a konyhába akartad vinni! Picur­
ka velem eszik!

Máris nyúlt a tál felé. szedte ki és 
aprította fel a legjobb falatokat ked­
vence számára. Azután egyenkint dobál­
ta le a szőnyegre, ahol ns édes kis jó­
szág végre megnyugodva egymásután el- 
majszolta a zsíros falatokat, a néni sze­
rint oly vigyázva és tisztán, hogy nyo­
ma sem maradt. Vacsora után találtak 
ugyan ott néhány pecsétet, de azok biz­
tosan már azelőtt is ott voltak.

De végre a vacsora is szerencsésen 
elmullott. Beszélgettek még egy darabig, 
a fő téma a kiskutya a sok kedvességé­
vel és jótulajdonságával. Megette még a 
néhány szem mandulát, amit minden es­
te szokott és ami nélkül nem tud el­
aludni. Reggelire kakaót kér a drága, 
de valódi békebelit, mert mindenféle 
pótlékot nem tlid meginni. Ilikének ki' 
csit fájt, hogy Palikát még meg se néz­
te a keresztnyja, de nem szólt, nehogy 
felébresszék,

Azután lefeküdtek. Azt szerencsére a 
háziak nem látták, hogy Picurka a leg­
féltettebb vendégpaplan sarkán álmodja 
a boldog kiskutyáit legszebb álmát. Etel­
ka néni lábainál örültek, hogy a fá­
rasztó nap után végre megpihenhetek.

Reggel úgy is kezdődött minden elöl­

ről. Mikor Ilike korán kiment a kony­
hába, a nénit már ott találta a kutyával.

— Nagyon szomjas volt szegényke, túl 
sós volt a sonka az este. Nagynehezen 
találtam ezt az ócska kis tálat, ebből 
ivott a drágám. Ezt már biztosan sem­
mire nem használjátok, ugy-e?

Ili majd elájult, mert a kérdéses tál­
ból szokta Palika a tejbedarát kapni. 
Meg is mondta, szerencse, hogy meg­
tudta. mert most már másikat kell ven­
ni helvette, ebből a kicsi nem ehelik 
többet.

r— Ugyan, ugyan! — csóválta a fejét 
Etelka néni. —- Hogy Picurka után 
nem lehet a tálból enni? Ez után a tiszta 
jószág után? Túl sok komédiát csinálsz 
a gyerekkel, fiam! Meglásd, nem fogod 
felnevelni! Edzeni kell a gyereket édc~ 
sem. —• tette hozzá jóságosán és sértett 
királynő büszkeségével vonult ki a szo­
bából.

Nem volt több nyugodalmuk. Picurka 
gondoskodott az izgalmakról. Hol egy 
divánpárnát tépett darabokra, hol a 
perzsaszőnyeg sarkát rágta el ..játék­
ból“. Egv délután hosszú, gyanús csend 
urán kiderült, hogy beszökött a kamrá­
ba. ahol a libák ültek a tojásokon. Úgy 
megriasztotta szegényeket, hogy kettő 
kirepült az ajtón, az ott hagyott tojások 
pedig kihűltek nem kopogott bennük 
’öhhé a kisliba. Mind tönkrement.

De mosolyogtak mentették a helyze­
tet és csodálkozva simogatták Picurkát,

aki ilyen eredeti dolgokat tud kitalálni.
Végre a néhány hét eltelt és mindket­

tőjük őszinte örömére Etelka néni az 
elutazást kezdte emlegetni. Úgy látszott, 
maradna még. Várta, hogy tartóztassák, 
de ehhez már nem volt erejük. A ku­
tyát nem tudták megszokni, sőt titkon 
me egyűl ölték miatta a világ összes ku' 
tyáit.

Boldogok voltak, mikor a vonat ki­
röhögött Etelka nénivel és ez édes ku- 
tyulival.

— Csak azt sajnálom, hogy búcsúzául 
nem rúgtam bele abba az utálatos dög­
be. — nevetett Bandi felszabadultan. 
— Az örökségből úgy is alig-alig lesz va­
lami. Nőm szeret minket. Etelka néni, 
-sak a Picurkát.

Dehogy bánták az örökséget, a világ 
összes bérházait! Törődött is vele Ili­
ke, hogy Palikának megint jön a foga és 
napokig nem fognak aludni, mert a táp- 
fogak fájdalmasak, sokszor még lázt 
is okoznak. Szaladt haza eltüntetni Pi- 
etirka utolsó nyomát is. Még akkor is ne­
vetett, mikor a gyönyörű selyempapla­
non sok hetven felfedezte az éles kőrmű 
..fiiika“ nyomait.

A vonatban pedig, kényelmesen el- 
nyalva a bársonyülésen, Etelka néni gü­
gyögve dédelgette, az ő Picurkáját, hát- 
borzongató történeteket mesélve szívte­
len nénikről és bácsikról, akik s sze­
gény jó kutyulikat nem szeretik.
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Aty ikdte és a Uoíaauosak muaeutHa a vátas
faisftáhi kivalaíóJhu

Miár is sok értékes tárgya van az ideiglenesen berendezett múzeumnak
Nagyvárad, március hó.

A folspáni hivatalban kis Ady és 
holnapom múzeumot helyeztek el a
napokban, ideiglenesen. A varos 
Rozsnyói Kálmán, Nógrad verőcén 
élő volt hírlapírótól vásárolta me 
az értékes gyűjteményt, amelynek 
megvételét különösen Hlatky Endre 
főispán szorgalmazta. Az Ady-cmlc- 
kekért és az értékes könyvtárért, 
amelynek minden egyes kötete a 
könyvkötészet cgv iparművészeti re­
meke, 7500 pengőt fizetett a város, 
hogy ezzel adózzon a Nagyváradról 
elindult költő emlékezetének és meg- 
\esse alapját egy olyan Ady-gyiijte 
menynek, amely — főként nagyvá­
radi vonatkozású emlékekkel — hí 
zonyára gazdagodni fog még.

„Szép halott leszek“
A kis múzeum tárgyai előtt kegye­

lete» elmélyedéssel áll meg a szem­
lélő. Mindjárt kiemelkedik a szeren­
csétlen költő halotti maszkja, a nagy 
szenvedőnek a halál nyugalmában el­
simult arcvonásával s a pompás kv- 
ponyaalkattal, amelyen látni véli az 
ember a lángész külső ismérveit. S a 
maszk mellett fénykép: Ady a halá­
los ágyon. ,.Szép halott leszek“ — 
jutnak eszünkbe a megrázó sorok a 
halál-versek sorozatából, hogy aztán 
az ifjú Ady néhány alig ismert ké­
pén pihenjen meg a szemünk. Sok 
Ady-plakett emlékeztet a költő éle­
tének korszakaira és a képekre, ame­
lyek róla forgalomba kerültek s kö­
zöttük egy érdekes fénykép: a Léda- 
versek inspirálójának képniása. Sö­
tét hajú, feketeszened asszony. Nincs 
mit gondolkozni rajta, mi volt ezen 
oly sorsdöntőén és a magyar iroda­
lomra annyira gazdagítóan meg­
kapó ... A kép mellett fehér zseb­
kendő, amely a Lédáé volt 6 egy bo­
ros pohárban meg egy feketekávé» 
csészében egy-egy tincs a Léda hajá­
ból. A különös életű asszonynak rgv 
fiatalkori képe egészíti ki a Léda re 
likviákat.

Kéziratok, könyvek, 
relikviák...

íá itt van az üvegszekrényben az 
ismert piakát. Ady legnépszerűbb 
arcképével, amellyel annakidején a 
Nyugat megjelenését hirdettek és 
amelyhez a hatásaiban oly páratlan 
irodalmi mozgalom megindítása fű­
ződik. Ady Lőrincókröl is látunk cg;, 
kedves képet a gyűjteményben « egy 
értékes kéziratot Juhász Gyula vers- 
parópiáját, amelyben az „Én a hálái 
rokona vagyok“ hangnemében gú­
nyolja ki a mélahús hangulatok köl 
tője Ady Endrének egv. az l íj Idők 
ben megjelent váratlan. nevez-r les 
állásfoglalását. Marady Endre alá­
írással .. .

Egv másik szekrényben kéziratok, 
Adv által javítgatott gépírásos no­

vellák. továbbá képeslapok gyűjte­
ménye, amelyeket a költő küldözge­
tett barátainak. És más iratfedelek 
ben ezernyi ujságkivagás. cikk. fo­
lyóiratközlemény és egyeli apróság 
szoros vonatkozásban a költő életé­
vel, munkásságával, hányódásával, 
harcaival, szerelmeivel és halálával 
Az egyik iratfedelen gyászjelentések 
a tragikus végről, a másikban egy 
pár női harisnyakötő, amelyet Ady 
Endrének egy Párizsban felejtett cso­

magjában találtak . . . „Szegénv 
Chart esőm, ne szidj meg érte“. .

Külön szekrényben zsúfolódik a 
300 kötetből álló könyvtár, a holna- 
pos írók és költők munkáival. Az 
irodalmi bírálat ma mar kellőleg át­
értékelte ezeknek a műveknek nag3 
részét, de mégis jelentőséget biztosít 
nekik az a közelebbi vagy távolabbi 
kapcsolatot, esetleg ellentétet, amely­
ben Adv Endre szellemével állanak.

(j- b.)

Március 14-én lesz a MÉP 
nagyválasztmányi ülése Nagyváradon

Összeállította a párlvezetőség oz ülés tárgysorozatát.
A vidéki pártszervezetek is képviseltetik magukat a

nagyjelentőségű összejövetelen ,
Nagyvárad. Saját tud. Mint előző 

számunkban már hirtadtunk, március 
4-én nagyjelentőségű esemény szín­

helye lesz a nagyváradi városháza 
közgyűlési terme. A Magyar Plel 
Pártja nagyváradi és. biharmegyéi ta­
gozatai ez alkalommal tartják első 
együttes összejövetelüket egy nagy­
választmányi ülés keretében

A pártvezetőség ez alkalomra a 
következő tárgysorozatot állította ösz- 
sze: Hiszekegy.

Dr Hlatky Endre főispán, városi tör­
vényhatósági pártelnök megnyitóié 

Kölcsey István országgyűlési kép­
viselő, a MÉP orsz. ügyvezető alcímü­
kének beszéde.

Vitéz Leel-össy Árpád országgyű­
lési képviselő felszólalása.

Sulyok István felsőházi tag, ny. re­
formátus püspök felszólalása.

Dr Molnár János pápai prelátus, 
apátkanonok felszólalása.

Dr Olasz Vilmos, a nagyváradi Ke. 
reskedelmi és Iparkamara főtitkárá­
nak felszólalása.

Vitéz Major Imre kisgazda (Derecs­
ke) felszólalása.

Dr Czilfra Kálmán főispán, várme­
gyei törvényhatósági pártelnök záró­
beszédé.

Himnusz. Az ülésen résztvesznek a 
párt törvényhozói és azon a vidéki 
szervezetek is képviseltetik magukat. 
Az összejövetel iránt egész Nagyvá­
radon és Bihar vármegyében igen 
nagy az érdeklődés.

Tudnivalók a Szigligeti 
Társaság vasárnapi 

félszázados Jubileumára
A Szigligeti Társaság mai, jubiláld* 

ünnepsége a Premontrei Gimnáziumban 
féltíz órakor kezdődik Juhász Gyula 
emléktáblájának leleplezésével. A lelep­
lezési ünnepély műsorát tegnap közöl­
tük. Szombaton már megérkeztek Sze­
gedről azok a koszorúk. amelyeket a 
költő sziilővxrnsa küldött: Juhász Gyu­
la édesanyjának és testvéreinek rózsa­
színű virágai ..Gondolatban melletted 
vagyunk“ a szegedi ifjúság koszorúja 
..Örök nyomodban“ és Kilényi Irmáé, a 
Juhász Gyula-múzeum alapítójáé. egy 
evpruspálmaác gyöngyvirággal. benne 
I uhasz Gyula keresztjéből rgy darabbal 

Él nem múló hűséggel virraszt emlé­
ked fe'et a titkár“ felirattal. Koszorút 
helyez méz az emléktáblára a szegedi 
Tömörkény Társaság nevében dr. Kot zó 
Jenő. a Du gon i ts Társaság nevében dr. 
Brrctzk Péter aielnök valamint a Pre­

montrei Rend Gimnáziuma.
Az emléktábla ünnepre beléptidij 

nine*.
A délelőtt 11 órakor a színházban 

tartandó díszgyűléssel egybekötött iro­
dalmi matiné műsorát ugyancsak tegna­
pi számunkban közöltük. Magán a dísz- 
gyűlésen alábbi kiküldöttek képviselik 
az egyesületeket: dr. Fleischmann Gyű-* 
la miniszteri tanácsos aielnök, dr. Kuthy 
Sándor főügyész és dr. Juhász Géza al- 
elnök a Magyar Kulturális Egyesületek 
Országos Szövetségét. Dr. Gáspár Jenő 
a Petőfi Társaságot. Dr. Szathmáry La­
jos aielnök az EMKK-t. Walter Gyula 
főtitkár az. Erdélyi Irodalmi Társasá­
got. Kiss Pál titkár a Kemény Zsig- 
mond. Kiss Bertalan felsőházi tag és 
Terek Géza tankerületi h. főigazgató a 
szatmári Kölcsey Egyesületet, dr. Be- 
ratzk Péter a szegedi Dugonits Táreasá-

!SIL évf. —• Szombat, 1943 ««rém« §,

Zászlók
; lobogók, miseruha és zészlóselytnek.
; paszomántoK, rojtok stb. legolcsóbb f 

beszerzési forrása

Oberbaner A. Utóda
Magvarors/ag legrégibb tetnolom- 
berendező és zászlókészítő vállalata
Budapest. IV. Váci-utca <U sz. 

Alapítási év 1863. Tel. At. 83-3-44.
SO éves cég.

got. Korttyá Géza és Körösei Nagy La. 
joe a szalontai Arany, Snly József a 
székesfehérvári Vörösmarty Egyeeüle- 
tét, hpanovits Sándor pedig a Turáni 
Vadászokat.

A díszgyűléssel egybekötött matinéra 
jegyeket már csak a színházi pénztárnál 
lehet kapni vasárnap délelőtt 10 órától 
kezdve az ünnepély megkezdéséig, 
amely minden körülmények között pon­
tosan tizenegy órakor megkezdődik.

A matiné után a vendégek tiszteletére 
rendezendő társasebéden az Újságíró 
Otthonban a Szigligeti Társaság választ­
mányi tagjait külön meghívó nélkül szí­
vesen látják.

Este a színházban dr. Gáspár Jenő, 
a Petőfi Társaság főtitkára tart elő­
adást Szigligetiről. majd a színház 
együttese Móricz Zsigmond átírásában 
előadja Szigligeti A csikós című szín­
művét.

A jubiláns ünnepélyre úgy a mati­
nén, mint az esti előadáson a színház 
igazgatósága díszbe vonja a nézőteret 
virágokkal és nemzetiszínű drapériákkal.

Irány Emlékestet rendez­
nek Nagyszalontán

Nagyszalonta. Saját tud. A nagysza 
lontaí Arany Emlék egyesület és a Vá­
rosi Dalárda nagyszabású Arany Emlék­
estet rendez vasárnap délután 5 órakor 
a Vigadó nagytermében. Az emlékes! 
műsora a következő:

Révfy—Tárca: „Rendületlenül“. Ének­
li a Városi Dalárda vegyeskara.

Megnyitó. Tartja Arday Aladár ref. 
esperes, az Arany Emlék Egyesület el­
nöke.

Rendületlenül. Arany János verse. 
Szavalja László János

Révfy—Arany: „Fiamnak.“ Énekli t 
Városi Dalárda férfikara.

Arany János. Ünnepi előadás. Tartja 
dr. Karácsonyi János egy. tanár.

Arany János. mint zeneszerző. Dr. 
Balaton Zoltán ismertetése.

Ismertető Arany Jánosról. Felolvasás. 
Tartja Nagy Lajos.

a) Hlatky E.: Az én falumban; hl 
Kacsóh: Rákóczi megtérése; r) Csiky: 
,,A kosár“. Énekli Sándor Edit, zongo­
rán kísér László János.

..Bajusz.“ Jelenet. Arany János vers* 
után színpadra alkalmazta Romhányi 
István.

Himnusz. Az énekkarokat Torday Ff 
renc karnagy vezényli.

PALESZTINÁBAN JELENTŐSEN 
MEGSZAPORODOTT A ZSIDÓ RE 
VÁNDORLÓK SZÁMA. Ankara. (MTI.) 
A Stefani Iroda jelenti: A háború kitö­
rése óta Palesztina lakossága jelentő­
sen megszaporodott a zsi dóbe vándorlá­
sok következtében.

Olcsón vásárolhat kuü-ő tisztagyaniu szövet-
külön! édessége­
ket és bélésárut IVAN Posztóházban XOSSUTH-U. 1. Sas-palota

cégtulajdonos:

ifJ. Iván Jánosi

ÁM ■ 4 ah. Ki*
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H U w jr- Adriai Biztosító Társulat nagyváradi
8 |tC ||HL BÁ vazérflgynökségének terjeszkedése Az

**■ Äm Adriai Biztosító Társulat itteni fiókjá­
nak megnagyobbodása folytáén szűk só­
éi'*^ vált a főnöki állá* betöltése. Eme 
fontos pozícióra Nadányi Imrét, nevez­
te ki. — Kovács Lóránd vezértitkar 
eddigi pozíciójában változatlanul az it* 
térti fióknál téljoeit szolgálatot.

FEHÉRVÁRI BAJTÁRSAK! F. évi
március 8-án, 18 órakor a Széchenyi* 
épületben (Rákóczi-ut 13.) ülést tar­
tunk, melyre az össze* bajtársak meg­
jelenését kérjük. Az elnökség.

Értesítem a t. vevőközönséget, hogy 
a legupjobb modellekkel hazaérkezt.ro

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,

smÁeri oezső-dtca 5 szám.
Telefoni 12-27.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egétz évre 38 íO 
félévre 19.20, egy hóra 3.20 pengő. 

PÓÉ-tatakarékpénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301

Kéziratok«« aeraaei uskvia aaa

Napsugár a kórteremben
Hájnál! csöndben még mjnden alszik - 
Bágyadtan szunnyad a kórterem. 
Hófehér kötés világit sorra 
Homlokon, arcon és kezeken.

Besurran halkan a. szendergőkhöz, 
Mint gyöngéd orvos, a napsugár. 
Aranyruhában, tavaszi diszbén 
Áldó mosollyal kötöttük jár.

lehajol egyhez, majd máshoz siet, 
Megsimogatja lázas homlokát,
£ gyógyírt lehelve csókolja mind.
A sebes’Vtet, a hős katonát.

NAGY ARANKA

Sssmtan-nja volt az utcai súlyos b$.l- 
ssefcnék’ Megrendülés adjon őrzi ön­
tést a cselekvésre: önt is érheti bal­
eset.! KÖSSÖN BALESETRIZTÖSI- 
TÁSTV A legrégibb magyar biztosi tó, 
az ELSŐ MAGYAR BIZTOSÍTÓ TAR 
SASÁG helybeli.: Szent László-t.ér 2. 
képviselete szivesn ad felvilágosítást 
a legmegfelelőbb módozatokról.

AZ IRGALMASREND ÜNNEPE. Már­
tin® 8-án, hétfőn ünnepli ar Irgalmai- 
rend, alapítójának, Istene« Szent Já­
nosnak emlékünnepét. Ünnepélye« «zent 
mise lesz reggel 7 órakor a rend temp­
lomában, melyet P Somhegyi Veremun- 
rfu* atya, kapucinusrendi házfőnök 
mond Aki meggyónife és megáldozik s 
a Szentatya szándékára imádkozik, tel­
jes búcsúban részesül. A kedves kato­
likus hívek szíves megjelenését szere­
tettel kérjük.

Femina, Rimanóczy-u. 10
NEM TUDJAK ELHELYEZNI A 

A KANADAI BÚZÁT. Zürichből je­
lentik: A Daily Telegraph közli Prof 
J. A. Soótt angol mezőgazdasági 
szakember nyilatkozatát. — Szerinte 
nincs már hely Kanadában, ahol a 
gabona felesi eget el lehetne raktároz­
ni. A kivitelre szánt gabonakészlete­
ket üres szobákba, padlásokra és 
tánctermekbe kényszerültek tenni., 
3 helytelen elraktározás következté­
ben rengeteg a veszteség. (TFK.)

Pályázati hirdetmény. A Magyar Vő 
röskeresr*. ápolónőképző iskoláié, Bu­
ti apee-ton folyó évben május hó f-én 
Verdődik. Pályázhat r. minden 18—30 
éves leány, akinek legalább TV. polgári 
iskolai végzettségé van. Aj iskola, két 
évtv. Az érdeklődőknek bővebb tájékoz 
totót küld kívánatra: dr Nadányi' Ré­
temé, Bihar vm. önkéntes főápolónője 
Székelvhid.

BELVÁROSI
^lOrO 6S (A hét öromapa)

Derű. moholy, harsogó kacagás i — Az 5 es 7‘15-ós. vasárnap 5, 5 és 7“lS-<ie 
előadáíok kereteben szem -lyesen fellépnek a >Stelia Duót excentrikus 
. Akrobaták, kik mo-t er c tek világkürii'i miukrói endes helyárskl

Korona Filmszínház Karády Katalin igazi naoy filmje

Külvárosi őrszoba
A pesti éjszaka fénye és árnyéka

Karády Katalin, Nagy István, Csortos. — jég' e.ővét d. e. II órától

Egy éjszaka Erdäytien
Főszereplők: Szeleizky, Lázár ffiária. Merev, Pager 

_______ * a CA5INOBAN

A Nagyvárad és Vidéke Ipartestük-
te ma. vasárnap délután 5 órai kezdet­
tel rpfisoroe délutnát rendez a halbe 
vonult iparosok cm! ád tag ja inak fele-«, 
gélyoíésére át az elaggott Ip-arosok 
Menháze javára. Színre karul a Sárga 
cAikó népszínmű, amelyet, $. rét.t refor­
mátus műkedvelő gárda közismert 
ügye« szereplői fogna,k előadni. Ezen 
neme* én jótékőnycélu előadásunk ni 
úgy iparos .tagjainkat, mint kedvet 
vendégeinket szeretettel elvárja. a 
Rendezőség.

KeréSiöár JÄ péiffy S
---’•’W-aa-wri».--ggg IS kapható ■ ■■ ■ 8 B ■

Képkiállsfés
nyílt, meg az EMKE szállóban.

Márkás festmények 12 havi 
részletre, előleg nélkül

A nagyváradi unitárius egyházközség 
a hadba vonultok oea Iád tagjainak fel*# 
gélyezősére folyó hó 7-én este fél hat 
óra.i kezdettel az Imaházban (Magyar 
Ház díszterme, Sa.l Ferenc-u. 9. szám 
alatt) bensőséges ünnepélyt, rendez, — 
melyre ezeretettel meghívja minden 
magyar testvérünket. A? ünnepély ke­
retében át ..Erdély,! sors—Magyar sors” 
megjelenítésére közreműködik a nagy­
váradi középiskolásokból alakult Regős 
csoport,. Az egyházközség vezetősége.

részletre
is kapható

Furfangos bankjegyhamisító. Egy $ü
rióhi bank nemrég meglepő felfedezés 
tett- egyes hü«z és ötvenfrankos bank­
jegyek a kelleténél mintegy másfél cen­
timéterrel rövidebbek voltak. Negyven 
ilyen különös bankjegy összegyűjtése 
Után sikerült megáManitani, hogy a 
bankjegyeket, egy rendkívüli kézűsryes- 
6égü pénzhamisitó „operálta” meg: a 
rendőrségi jelentésekben bankjesyse 
bésznek elkeresztelt bűnöző úgy iári 
el, hogy jó állapotban lévő bankje­
gyekből csíkokat, vágott, ki és ezeket 
uj bankjegyekké ragasztotta. össze, 
hogy kívülről csak a bankjegyek meg 
osonkitatlan részét lehetett látni. Az 
elhelyezés munkáját, natívon megkönv- 
nyítette, hogy a svájciak a bankjegye­
ket, nem szokták kisimítani.

Köhne-lerakat
Mu-soiini-tér 16 sz 

Telefon 15—24

Pályázat balesetelhárítási fllmszö- 
vepre. Az OTI ás a magyar bőrgyárak 
érdekeltsége közős elhatározással pá­
lyázatot, irt ki olyan hangosfilm szö­
vegkönyvének megírására, amely 
bőriparban gyakrabban előfordu’ó bal­
esetek megelőzésére vonatkozó ismere 
tek terjesztésére alka'maz A filmsző- 
veg a proparandisz.tikus célt, megfelelő 
munkás történet keretében igyekezzék 
elérni. A legjobb filmszöveget 500 pen 
gővel jutalmazzák, de a többi pályá 
zatbél is megvásárolják a, megfelelő öt- 
leteket ég azokat a készített filmnél 
felhasználják. A pályázati határidő áj. 
rilis 30, mely ideig a filmszövegeket az 
OTí balesetelhárítási osztályához kell 
beküldeni jeligével ellátva, CMagy. 
Tud.)

Házasság, özvegy Török Kápelyiwt 
született Bagó Ágnes és dr Jyhász 
István házasságot kötött Makón 1913 
február 2?-ón.

MIT KELL BESZOLGÁLTATNI EGT 
TIZHOLDAS GAZDÁNAK? Erre * kér­
désre pontos választ ad t M»gy4' Feld 
márciusi első «zárt? a. melyben a hőszol­
gáltatási kötelezettségre vonatkozólag 
részletes táblázatot találunk. A magyar 
garda képes hetilapja most már 24 ol­
dalas terjedelemben jelenik »eg, bőven 
tárgyalja a gazdákat érdeklő fontot 
ügyeket. A gazdák tájékoztatása jelenleg 
különös fontossággal bír, elsősorban a 
termények beszolgáltatásával kapcsolat­
ban. A Magyar Föld új száma Dövéyyí 
Nagy Lajos ., A homok hős«“ c.imű regé­
nyét. indította meg. ezenkívül új rova­
tokat nyitott, a meglevőket nedig bé 
vitette é# a képanyagot gazdagította 
Előfizetési ár március 1-től az év ve­
géig 6 pengő 50 fillér, egyes szám ára 
16 fillér. Szerkesztőség ée kiadóhivatal: 
Budapest, VII. Erzecbet-korút 7. A ja­
nuári ée februári számok már elfogytak, 
előfizetést csak március 1-től fogad 
nak el.

Ä mostani ruhákhoz
korriqá ni kell az alakon mert 
a »telt karcsuvonal« vezet Biza­
lommal forduljon

Kőris Síndoraé
iíizősoeciátisiáhoE.
Szt. Q eltért »a. 10« Ntlgesz- 

telep, Repülő-h dón át.

BJ SE-teo
az Újságíró Otthon különtermében

^J/asárM^^élutári^^rakor

vetitettképes ELŐADÁS 4 $za 
badegyetemen az aggteleki
CSEPPKŐBARLANGRÓL Nagyvárad.
Saját tud A Népművelési Bizottság tit 
kán hivgtaU útján úgy értesülünk, 

9 legközelebbi erabadegyetemi éld- 
adáson, március 11-én, délután 6 óra- 
Lor dr. Kessler Hubert, az aggteleki 
cseppkőbarlang igazgatója színes, veti- 
letek épekkel mutatja be a cseppkőbar- 
lángot.

Ho»ty lakása han u'atos u a ■ ■ ■ -.
lotíyen, srfnvs, modern OUFOHTf H varfven
Szabadság-utca 18. (Szacsvav-utca 48.) HA1Ó, komb núlt AS elotseo >ai$ 
dioutanzattal is.___________ EUnyös v tel, K*n«h • m\ ?onsa"0'f.
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Meghalt a „rózsák professzora“,
A németországi Sangerhausen váró 
iában élt. Fwalrl Omni tanár, akinek 
a rózsa volt szenvedélye és tudomá­
nya egyben, ötven holdas rózsakert­
je világhírre tett szert, hiszen itt 
meg lehetett találni 3 világon kite 
nyéaztett összes rózsafajtákat. Ezer 
meg ezer rózsa pompázott minden 
színben, amerre csak látott a szem 
és 3 „rózsák professzora“' szinte kíi- 
lön-klilön ismerte mindegyiket. Szer 
köztesében jelent meg a „Német 
rozsaujság is Több külföldi termé­
szettudományi társaság tagjává vá­
lasztotta. Most érkezik Berlinből a 
hír, hogy Ewald Griau tanár kilenc 
ven éves korában csendesen elhunyt 
Sangerhausenben. Ha nyílna most 
rózsa, mind lehajtaná bánatos fejét 
3 sangerhauseni kertben... (TFK.)

Élelmiszerhiány Egyiptomban.
A kairói képviselőház egyik legutób­
bi ülésén nyolc képviselő hevesen tá­
madta a kormányt a közelié tás hiá­
nyos megszervezése miatt. Többek 
közt felhozták, hogy a 8. brit hadse- 
reg részere lefoglalt rengeteg élelmi­
szer nagy része még mindig Alexan­
dria raktáraiban hever, mert a köz­
ismert nehézségek miatt nem tudják 
elszállítani. Akkor viszont miért nem 
osztják szét az éhező lakosság közt? 
A cukorhiány már hónapok óta tart 
Ennek okát is abban látják, hogy az 
egész közelkeleti térséget megszálló 
brit csapatok minden cukrot össze­
szedtek a maguk számára, közben 
pedig millió és millió emb-r nem jm 
egy deka cukorhoz sem. (TFK )

1422—1943 vb. e>z. 1942. Pk. 23248 az 
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

A nagyváradi kir. járisbiróMg 1941 
évi Pk 29888. sz. végzése kiadmánya 
alapján 81.391 F 52 fii: követelése "és 
járulékai erejéig foganatosított végr-'- 
b aj tás ok alkalmával le és feBjlfogi’stt 
es 1138 P-rc értékelt női fehérnemű és 
egyéb ingóságok 1943. év móic us hó 
8. na pján d. u tő órakor Nagy var i. i r< 
Rimanóczy-utca 9. szám atoit. megtar­
tandó birój árverésen elánerertetnet 
akkor is, ha. az. árverés megtartását be­
jelentő fél az árverésen meg nem je­
lemé, hacsak cüenkező \ ’k /noágot iyn<. 
ban nem nyilvánít.

Nagyvárad, 1913 év február hó 1? 
napján. Dobos István,

kir. bíró végrehajt*

az Uisáoiró Otthon különtermében 
vasárnap délután 5 órakor

\ \
l
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Irta: Hankiss János

Most nem a pótadóra gondolunk, s 
nem a városlakó életét megszorító 
szabályrendeletekre. Hanem inkább a 
városi élet erkölcsi és társadalmi kö­
telezettségeire, lélektani föltételeire 
és következményeire.

A magyar városlakót néhány évti­
zede sok vád éri. Ez a böjtje a szá­
zadforduló oktalan városimádatának, 
de 1919 szégyene is belejátszik.

A város nem minden, de még ke- 
vésbbc semmi. Előnyöket ad s hátrá­
nyokkal fizetett az előnyökért, mint 
minden ezen a földön. Nem paradi­
csom és nem fertő. Nem ad lakóinak 
nagyobb rangot, több értéket, de nem 
is szállítja le őket okvetlenül. Nem 
minden városi polgár ,,körúti és nem 
minden külvárosi ember „gengszter ". 
Hogy, sajnos, nem mind „kassai pol­
gár", illetőleg „gazdag szegény", 
ahogy Márai vagy Jókai látta, azt se 
tagadhatjuk.

Hogy a városnak nagy a vonzóere­
je, azt abból a tülekedésből látni, 
ami a tanyáról, a faluról a városok, 
a kisvárosból a nagyvárosok felé irá­
nyul. „Felkerülni": már ez a honvágy­
ige is sokat elárul, órákig tartana, 
míg felsorolnánk, mi minden jelenik 
meg a városba vágyó ember lelki sze­
mei elölt. Színház és kirakalsor, kei- 
veház és iskola, magas házak és 
nyüzsgő korzó, fürdőszoba és vil­
lanyvilágítás... A falu hívei persze 
minderre mondhatnának valamit, de 
most nem ez o fontos — inkább az, 
liogy mit kell nyújtania a városlakó­
nak azért, amit a város nyújt neki.

Másutt mutattuk meg, milyen ne­
héz meghatározni a város vagy a 
\árosiasság fogalmát. Miről ismerszik 
meg a város? Hogy több az emelet?
Or akkor a hegyi falvak is városok... 
Hogy több a gépkocsi? De hát akkor 
a háború alatt nincs város? Hogy 
közművek vannak? De ahol a vízi erő 
olcsó, ott a falu is villanyositva 
van...

Erdei Ferencnek és Bierbauer Vic- 
gilnek igaza van: a várost lakóinak 

"l-dki magatartása árulja el legin­
kább. Az anyagi kritériumok inkább 
elkerülhetetlen következményei^ a 
városi lelkiségnek, mint önálló okai.
A mezőváros lakói, akik télre beköt- 
törnek szeretett városukba, lassankinl 
mégis magasabb házakat emelnek ott, 
közmüveket létesotenek, mert érzik, 
hogy „becsületbeli kötelességük" 
tenni érte valamit. Hány „vasúti cso­
mópont" maradt falu s hány „Isten 
hátamögötti” városkát eltet a ,''árost 
lelkűiét!

i-gj nos nem mindegyiket élteti 
• léggé. Nern mindenütt eleven a vd- 
C.rlakó hivatástudeta. Nem 'adja, 
hogy abból, amit tesz, illetve amit 
nem tesz. úgy, mint a falusi, adódik 
\ mosónak sajátos élete. A város kép­
le tőben vannak plusz, és mirtusz ér té­
kák, s ezek egyformán fontosak.

A váiosban sok ember lakik 
együtt viszonylag szűk helyen. Ebből 
a - szolidaritás magasabb foka követ­
keznék — legalábbis a több türelem 
."s a több alkalmazkodás formáidban. 
Nem olyan családias az együttérzés, 
mint a jó szellemű faluban lehel; szín­
telenebb, de nagyvonalúbb, patetiku- 
■mbb. Nem tudom, kik laknak mellet- 
lorn, ugyanazon a folyosón, de sző-

* Meciclent a ..Forrás,' legújabb ezá-

montaitom a város nagyjainak min­
den lettét, amellyel a városok örök 
versenyében előnyt szerezhetnek • á- 
tosonmak.

(Mas kérdés, persze, hogy nem 
nagyképűség-e vagy szeretetlenség, 
hogy nem ismerem a szomszédé- 
miit? A legtöbb ilyen közömbösség 
nagyvárosi póz csak, vagy tompult 
érzékenység sajnálatos jele. De hat 
korunk emberének kedvenc kábító- 
szere az a tudat, hogy ő borzasztóan 
el van foglalva, meghalni sem ér rá, 
így hál „racionalizálnia" kell az ide­
jét. Ezért teszi fel a szemcllenzőt, 
ahelyett, hogy emberhez. •illően járat- 
ná fürge szemét jobhia-balra...)

A városlakó büszkesége, a „lokál­
patriotizmus" városi változata nem 
annyira érzelmi, mint inkább értelmi 
jellegű. Vagy legalábbis: értelmes 
okokat keres, hogy elfogultságáért 
önmaga előtt fölmentést kaphasson. 
Ezért toldja meg a jelent a múlttal. 
Sürgő-forgó jelene fölött ott trónol 
egy ősi vár — ha másképp nem, hát 
mint dicső emlék s mindig tekintet­
tel kell lenni rá. Ezért izgatja a nép­
számlálás eredménye, is; ezért büszke, 
titkon a közlekedési balesetek föltőié 
törő görbéjére vagy a zenés lebujok 
zsúfoltságára is, ha nincs okosabb 
érve.

Mert minden, ami telítettségre és 
mozgalomra mutat, összefügg a váro- 
siasság érzésével. Nem elég, ha egy 
valósban villamos jár: kérdés, elég 
gyorsan szállnak-e föl rá az emberek. 
Egyik-másik vidéki városunkban a 
villamosvasút csaknem ugyanannyit 
vesztegel, mint amennyit megy. Az 
emberek vérmérséklete még nem elég 
városias. A villamos igy még nem 
egészen kész... A város szivének 
gyorsabban kell lüktetnie: mintha 
mindig izgatná valami. S ez az izga­
lom kell a típusos városi embernek 

talán jobban kell, mint minden 
más, amit a város fogalmával össze­
fűz. A lámpa fémszálának izzása ez, 
mert a város lámpa, amelynek lénye 
nagy darab földet bevilágít

A város mozgalma nem üres ténter- 
gcs s nem a keleti ember utcánélése. 
Használhat jtó, haladási erőszakoló 
mozgás. A városok versenyének 
nemcsak humoros oldala van, hanem 
heroikus is. Debrecen nagyarányú vi- 
rágosodása marjával rántotta az egész 
Áttold minden más városát s a ver­
seny nem volt minden városnak egy­
forma könnyű. De szép és végered­
ményben döntő fontosságií lett, mert 
az esztétikumnak tört utal s ezzel 
még erőteljesebben emelte föl a vá­
rosokat a porból is, az utilitarisz- 
tikos szükkeblűség sarából is.

Mert a közös áldozatkészség, a 
kollektiv kulturszomj a városi ember 
egyik legtöbb jellemzője. Megszavaz­
ni n színház bővítését, akkor is, ha 
nem is szereztem a színházat. S el is 
járni mindenüvé, ahol városom a kul­
túrával találkozik. „A jelenlét politi­
kája" itt erkölcsi parancs. Mindenre 
adni és mindenütt megjelenni: anyagi 
és erkölcsi támogatásban részesíteni 
a várost és benne egymást.

S itt van a város életének egyik 
forgópontja: elég könnyen s elég 
bölcs beletörődései engeclnek-e lakói 
ennek a parancsnak? A vidéki értel­
miség egyrészc nehezen törik bele eb­
be a szép, de terhes igába. Különö­
sen két ellenvetést hallunk lépten-

m 8 „fltáfyÓS" élletmle , '
ízletes konyha! K»8”8 ilalok !

Minden vasárnap zenedélulán
Horváth Koka József cigányzenekara muzsikál

* Figyelmes kiszolgálás Telefon 18—50

nyomon: „Nagyon soktélét rendezne,,
5 mindig ugyanannak a közönségnek 
És: „Amit rendeznek, az az én szín­
vonalam alatt van, azt én nem ér­
zem kultúrának". Az első ellenvetés 
igaz. de azért nem kell e/ő'?? leien- 
nünk a fegyvert. Sokfélét rendez­
nek, de kisebbek a távolságok és a 
költségek-, jó beosztással és egy kis 
városias rugalmassággal akár minden 
délután vagy este is lehet közönsé­
get kapni — különösem, ha a rende­
zők nem elégszenek meg egyetlen so­
vány címtárral, hanem új meg új kö­
zönségréteg meggyurását vállalják.
Ez mindig eredményes, ha a kellő 
munkát befektetik. Minden városban 
vannak olyanok, akik még nem kap­
tak sok meghívót s akiknek még új 
öröm, hogy rájuk is gondoltak...

A másik ellenvetés lélektani hátte­
re az, hogy a vidéki intelligens em­
bernek csaknem mindig „kisebbségi 
komplexuma" van ügy érzi: a fővá­
rosi ember mindig lenézi öt egy kis­
sé. Ezért csak a legváiogatottabh szó­
rakozásokról vallja be, hogv meg­
nyerték tetszését. Ezért nem mernek 
a hangversenyvállalkozók vidékre ér 
tókes, de második vonalbeli művé­
szeket küldeni: vidéken csak a csú­
csok „mennek". A vidéki ember hall­
gatag érzékenységét az sem győzi le, 
hogy Pesten rendszerint túlontúl tü­
relmes és kisigényű közönséggel ta­
lálkozik, s csodálkozik, mikor azokat 
a színészeket, akiket ő vidéken nem 
tüntetett ki látogatásával, Pestre vi­
szik s ott nagyon tetszenek.

A vidéki intelligencia fiatalabb év­
járatai kezdik megérteni, hogy nem 
elég, ha otthon olvasnak szép köny­
veket s hallgatnak komoly zenét, /-ci­
nem együtt is ki kell állaniok a k :1- 
túrci mellett, s most még talán tul- 
sokszor is, ómig meg nem törik a -ég 
és hozzájuk nem nő egy másik ré­
tegből a tartalék.

Különleges színezetet kap a varos­
ban a társadalmi élet is, de ez külön 
cikkel igényel s igy most ne bocsát- 
kózzunk bele mélyebben. Kevesebb 
pletyka, több szolidaritás. Az. igazi 
városi polgár örül nagyjai sikerének 
— nemcsak haláluk után — mert a 
polgárságban mindig maradt valami 
közösségi tudat. Ez magyarázza a vá­
ros szociális szempontján is. Kinn, n 
város körül, a szélesen téridő tőidé­
ben a szociális viszonyulás a legvál­
tozatosabb formákat mutathatja. Benn 
túlközel élnek egymáshoz az embe­
rek. s így nehezebb megtartani a hi­
res három lépésnyi közt. A városba 
jövő ember, akárhonnan jön, alkal­
mazkodni kénytelen (s később már 
szeret is alkalmazkodni) városa szi- 
néhez. Elfogadja, hogy ez papi város, 
ez, inkább garnizon, emez meg keres­
kedelmi gócpont. S akárhonnan jón, 
a városkapu elölt lerakja címeinek 
legalább a felét. Elvegyül a városban 
és megbecsüli (ha van stílusárzéke) 
az iparüző és kereskedő honfitársait, 
mert az ő őseik adtak a városi mun­
kaközösségnek önállóságot, egységet 
és hangulatot. Itt nem kiskirály sze­
retne lenni az ember, hanem jeles 
polgár, akinek tetteit sok rokon szem 
kíséri rokonszenvvel.

De a pohgár a mi szemünkbe soha­
se világpolgár. A magyar polgár áll 
elöltünk, aki közeli kapcsolatot tait 
a leiddel és a múlttal. Mire kötele, 
zi a nagy város a magyar polgárt? 
Még többre, mint már országok váro­
sai a maguk polgárait. Több hasznos 
tevékenységre, mert több a tenniva­
lónk. Több áldozatra, hevesebb Imi­
in r szóm jt a, teljesebb szolidaritásra. 
Tisztábban kell tartania a lámpaüve­
get, ha már egyszer költ petróleum­
ra. Koromtalan, meleg ragyogással 
kell elárasztania ialvait és tanyáit, 
amelyek ezer meg ezer szemmel néz­
nek reá.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Száz pengő pénzbüntetésre 
ítélték a szomszédjával 
veszekedő szőlősgazdát
Nagyvárad. Saját tud. Viharos hátterű 

pert tárgyalt szombaton délelőtt a nagy­
váradi törvényszék dr. Barhos tanácsa. 
A per vádlottja Pop János szőlőbirto­
kos. aki valami barázda-incidensből ki­
folyólag került ellentétbe Buzié Deme­
ter szőlőtulajdonossal. Az üggyel már 
foglalkozott a járásbíróság és Pop Já­
nost annakidején 20 pengő pénzbünte­
tésre ítélte. Az ügyészi megbízott sú­
lyosbításért. az elítélt és védője pedig 
felmentésért felebbeztek.

A szombat délelőtti tárgyaláson a bí­
róság ismertette az írásba foglalt tanú­
vallomásokat. Ezekből kitűnt, hogy Pop 
János egy karóval futott Buzié Deme­
ter felé, mire a sértett kapával, majd 
görönggyel fenyegette a vádlottat. Buz­
ié felesége jelen volt az összetűzésnél e 
a törvényszék a jelenlegi tárgyalás so­
rán még őt hallgatta ki. Buzié Deme 
térné nagyjából úgy mondotta cl a tör­
ténteket, mint Varga Ágnes és a vad 
többi tanúja. A bíróság vallomására 
Buzié Demeternél megeskette.

A védelem ezután még kertr több ta­
nú kihallgatását főként annak tisztá­
zására. hogy Guj János és felesége, 
akik a járásbíróságon szinten terhelőén 
vallottak Pop János ellen, nem is vol­
tak jelen a veszekedésnél. Dr. Szólna, 
Jenő királyi ügyész a bizonyítási eljá­
rás kiegészítését ellenezte. A bíróság ta­
nácskozásra vonult vissza, majd rövit 
idő múlva kihirdette határozatát, amely 
szerint a védelem kérését elutasította * 
leszegezte hogy amennyiben Guj Jáno 
és felesége nem is leltek volna jelen az 
esetnél, a többi tanuk vallomása mar 
r.lég fényt derít a történtekre. A 
a bíróság határozata ellen semmisé-' 
panaszt jelentett be.

Dr. Szolnok Jenő királiy ügyes 
mondotta el ezután vádbeszédet * 8? 
ügyészségi megbízott közcsend elleni 
hág ás rímen emelt vádat és fenntartót 
ta az ítélet súlyosbítására vonalköz-
kérelmét. „ ..

A bíróság ezután Pop János bűnk 
ségél megállapítva, a járásbíróság | 
tét megsemmisítette s a vádlottal 1 1 
pengő pénzbüntetés megfizetésere ito'tr

Az ítélet nem jogerős. 
wiirs ihm ■minii' Wiin m iimr----m

Hirdessen 
a Magyar Le
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Diáklányok három és félnapos 
tanulmányi útja a Hangyában

Dijakkal jutalmazta a Hangya Szövetkezet a kereskedelmi iskola
kiválóbb növendékeit

Nagyvárad. Közvetlen ünnepség 
gajlott le pénteken este a nagyváradi 
m. kir. Állami Zrínyi Ilona kereske­
delmi középiskola dísztermében. A 
bensőséges, csaknem családi jellegű 
ünnepség kitüntetettjei azok a fiatal 
iskolás leányok, akik a karácsonyi 
szünidejüket áldozták fel arra. hogy 
a Hangya Szövetkezet nagyváradi üz­
letében bepillantást nyerjenek a ke­
reskedelem belső életébe s elméleti 
tanulmányaikat gyakorlati tapaszta­
latokkal egészítsék ki

A díszteremben fék óra koz* kipi 
mit növendékek s a kevés számú, de 
annual lelkesebb érdeklődő közönség 
előtt Hasznos Imre igazgató szólalt 
fel először s bevezető beszédében is­
mertette az „üzemi riadó1’ lényegét 
és célkitűzéseit. Ezután Brösztel La­
jos kanonok, j nagyváradi Hangya <?J- 
uöke üdvözölte a megjelenteket á$js 
mertette a közös munka és a fiatalok 
bekapcsolásának fontosságát. Or 
Kózma Gyula, a Hangya Szövetkezét 
cégvezetője beszélt ezután a leányok 
lelkes munkájáról, és gyakorlati tevé­
kenységük méltatása után a legöszio- 
tébb elismerés hangján emlékezett 
meg dolgozataikról.

— Láthatjuk — mondotta —, hogy 
iskolás leányaink azalatt a három és 
fél nap alatt, amelyet a Hangya üzle­
tében töltöttek, tökéletesen megis­
merek a „vevő őfelségét11, de ennél 
«okkal több és alaposabb ismeretet Is 
szereztek. A továbbiak során remu- 
tatot.t arra. milyen rendkívül fontos- 
► ággal bir az, hogy az iskolás leányon 
s általában a kereskedelmi középisko­
lák növendékei az iskola keretein 
belül szerzett kétségtelenül kitűnő, 
de talán mégsem telje* gyakorlati ok­
tatás mellett részt vegyenek az 
.„igazi1 üzleti életben. Főként az 
Utánpótlás szempontjából fontos, sőt 
zlengedh eteti tu ez — mondotta. — 
A.zt akarjuk, hogy olyan kereskedő 
társadalmat neveljünk, amely a ke­
reskedői tisztesség mellett kitünően 
ismeri is foglalkozási köréi. * az árut 
úgy tekinti, amint **11: élő, ugyísól- 
van, lélekel bírónak. A fáradságos 
munkára vállalkozó növendékek — 
folytatta — teljes mértékben átértet­
ték és átérések ezt. Ami kétségtele­
nül kitűnik dolgozataikból. A Han­
gra életébe, való érdekes bepillantást 
nyújtott sí a néhány szemléltető pél­
da, amit Kozma Gyula dr felhozó.t. 
A különböző városok, községek, fal- 
vak és mintaifekolák, ahol a Hangya 
Szövetkezet fiókjai működnek, szánté 
megelevenedték szemünk előtt, lát­
tuk a falusi napszámost, aki munkája 
után az üzleti könyvek fölé görnyed 
a Hangya egy-egy üzemében elsajá­
títja a könyvelést, sőt kettős könyve­
lést és üzemvezetést is.

Örségvaltó vasvar ifjúság

Majd az emelvényre lépett Feren< 
Anna — első kitüntetett.

— Jól esett látni — mondotta dr 
Kczma Gyula —, hogy ez a fiatal 
leány, akinek „őrségváltó ifjúság a 
H nyya Szövetkezetben“ című dolgo-

sősorban a becsületes kereskedelmet 
domborította ki Érdekesek az áruval 
kapcsolatos megállapításai. Az áruk 
szerctete és meglepő ismerete mutat­
kozik minden sorában s megkapó an 
nak ecsetelése mit érzett akkor, ami 
kor „kényes és igényes' vevő he­
lyett, mint szorcaunas és szolgálat- 
kész eladó ismerkedett meg az üzleti 
élet mozzanataival. A sikerült dolgo­
zat ismertetése után Brösztel Lajos 
kanonok átnyújtotta a Hangya Szö­
vetkezet 30 pensős első diját Ferenc 
Annának, a legsikerültebb dolgozat 
jutalmaként. Csikesz Emíliát „Négy 
nap a Hangyában“ eitnü dolgozatáért 
második dijai. 30 pengővel jutalmaz­
ták. Dolgozata főként azzal tűnt ki. 
hogy a szakképzettség fontosságát 
látta meg és a magyar keresztény 
kereskedelem jövőjét vázolta rendkí­
vül érdekesen. Gerhardt Magdolna 
—- akinek dolgozata az önfegyelem 
kérdésére világítottak rá — 30 pen 
gő * Csórtos Irma —- a becsületes 
magyar kiszolgálás lényegére rámu­
tató — dolgozata szintén 30 pengő 
jutalomban részesült. Elismeréssel 
emlékezett meg a Hangya Szövetke­
zet nevében dr Kozma Gyula cégve­
zető Székely Dóra és Patkó Vilma 
munkaijáról is. Az utóbbi növendé­
kek gyakorlati tevékenységükkel 
szolgáltak reá a vezetőség dicséreté­
re. A kitüntetetteknek dr Wünschet 
Frigyes felsőházi tag. egyetemi ma­
gántanár, a Hangya alelnök-vezér- 
igazgatója külön levélben fejezte ki 
elismerését.

A kitüntetett középiskolás leánvok 
mellett szép sikerrel dolgoztak a 
Hangya Szövetkezet üzletében Katho- 
nai Irén Gr'aef Lujza. Szendrei Li­
dia, Faut Mária és Kálmán Viola is 
Kálmán Viola kivételével, aki elsős, 
egyébként valamennyi fiatal leány a 
kereskedelmi középiskola másodosz- 
tálvának növendéke.

A bensőséges ünnepségen egyéb­
ként Hasznos Imre kereskedelmi is 
kólái igazgatón Brösztel Lajos kano­
nok. a Hangya Szövetkezet elnökén 
dr Kozma Gvula Hangya Szövetke 
zeti cégvezetőn és Aábrahám Ferenc- 
nén. az üzemi gyakorlatok vezetőjén 
kívül résztvett Nagy János, a nagy­
váradi Baross Szövetség elnöke is.

Mindent egybevetve a „kis tanul­
ság1" a növendékek számára minden 
bizonnyal egész életre kihal 6 kívá­
natos lenne, hogy minél gyakrabban 
és minél többen kövessék a kereske­
delmi pályára készülő iskolások kö­
zül példájukat A Hangya Szövetke­
zetnél kétségtelenül jó iskolában ré­
szesültek, de kedvező iskola lehet 
számukra a Baross Szövetség üzletei­
ben való közreműködés is e valószí­
nű. hogy a Hangya Szövetkezettel 
párhuzamban erre az utóbbira is rö­
videsen sor kerül A Hangya Szövet­
kezet egyébként Nagyvárad meliert 
a többi városokban is szívesen látja 
a tanulni és okulni vágyó fiatalokat, 
akikre a kereskedelmi életben szinte 
felmérhetetlen fontosságú feladat, 
vár.

SZÍNHÁZ

Főnyeremény
Simor Erzsi vendégjátékot a Síig igeti Színházban

Vitiary János foiditotta magyarra 
Berr és Guillemsud franci* szerzőknek 
eit a ue.m is annyira szellemes, mint 
elevenen) pergő, fordulatos bohózatát.
* az ember gondolkodóba esik, hogy 
nem talált a magyar vígjátékira ennél 
színvonalasabbat « páratlanul gazdag 
francia bohózat-termésből, olyat, amely­
ben szerencsésen párosul az ötlet és a 
mélységeknek valami bálvány érzékelte­
tés«. A főnyeremény rohanó cselekmé­
nyében a helyzetkomikumok kiapadha­
tatlan bőséggel sorakoznak egymás után. 
a harmadik felvonás utolsó jelenetéig 
nem lankadó lendülettel, ami minden­
esetre nagy érdeme * darabnak. Három 
bohém fiatalember, egy festő egy új­
ságíró és egy diák. vidám szegénységben 
él egy költői egyszerűségű padlásszohá- 
ban, egészen krajcárt)® gondok merül­
nek fel pillanatnyi örömöket hajszo'ó 
életükben mikor a festő megnyer: a j 
milliós főnyereményt. L‘c mielőtt a jó- ' 
kedvű társaság tudomást szerezne a 
ho.l 1 o11 an szerencséről egy naevtehetsé- 
gíi betörő, háztetőkön at menekülve a 
rendőrök elől. b'-má-zik a padlásaiéba 
eblakán, felveszi a festő bársonvkabát- 
iát amelyben a sorsjegy van- mázolni , h 
kezd egy virág-cseudé’etet. *•*>“'ame'vhe-' 1 tlé!yu!-'-iU a megítélés szerint a legsikerül 

lebhfu számol be azokról a gyakor­
ta li tapasztalatokról és léiekformálö 
élményekről, aielvet a lelkes diáki.i 
nyok a Hangya ?izi«*l«b-.,ii tóVK‘i Ír' , '-e-en* fi’ oj.'bbill — 1« —■ a bir<-oq,y 
rom és fel nap -».lull szereztek — el- * kabáttal égj ült. Ebből keletkezik a bo-

pyzihornalitikai alapon egy szép fiatal j megállották 
ciny ül modellt, sikerül is félrevezet- ‘ móhen vo't

Ernő 
-icz hv tőré

uyodalóm. A három fiatalember a túl­
áradó öröm rö\ <d «tédülete után két­
ségbeesetten rohan * binsouykabát kere­
sésére. amelyet kevéssel utóbb egy opera­
énekes vásárol meg a betörők ószeres 
holtjában, ahol a három fiú közül ket­
tőt tévedésből őrizetbe vesz a rendőr­
ség. Nagy nehezen kiszabadulnak, foly­
tatják a hajszát a hársonykabit után. 
amelyet hosszas viszontagságok arán 
végre is a betörő szerez vissza s még 
nem is kéri a megígért félmilliót ellen­
szolgáltatásul, mert hiszen az üggyel 
kapcsolatban sikerűit kifosztania a 
rendőrfőnök villáját, ami bőséges kár­
pótlást nyűit neki e különben ie annyira 
szereti a mesterségét, hogy nem áldozza
r«l .ronsrvos félmillióért.*'

Az előadás hozzásímult a cselekmény 
s-á-nldó iramához, vibráló fordulatoe- 
- i Simnr Erzsi szép volt és na-
I. . is ~lid. dr játékában nem nyújtott 
er mini rendkívülit. Szögi Arany igen ki­
fejezi)-: II alakította a festő kedvesén-k 
szerepét űgvhogy semm h-n lem maradi 
el a főváro»! vendég mövött. A három 
fiate’emher hálás szerene;hen a fejlődő 
Se7;ey, eeyrc jobban k:hontalrnzó te 

Hfífassy és a m'nd'g ga*d g ke- 
mreiáiszó Pákezdy izén jó'

Hoffmann árpád
m butoraszta-os
bulofiitleie megnyílt
Rálccczi-ut 12 6z. Apolló-palota

jót mondhatunk. Idült szerep-nem tudása 
és folytonos sanditása a eugólyúk fele 
uiár kezd bosszantóvá válni.

A közönség nagyon jól mulatott * 
darabon, végignevette mind a három 
felvonást és szeretettel ünnepelte Simor 
Erzsit. (j- b.)

me a rrnr n 'rvm'As

heivükót. Ben’Ő is ele 
a tenor:«tz-"bvázelá bon 
* pompás-m

* GyőtiŐ humor! .

A szi -házi iroda köz'eménvei
SIMOR ERZSI, > magyar filmek

ünnepelt művésznője ma szombaton 
e-ste lép fel utoljára a Főnyeremény 
című bohózatban, mely a tegnap ee-ti 
bemutatón oly hatalmas és osztatlan 
sikert aratott. 3 órás kacagás. Mérsé 
kelten felemelt belyárak.

Vasárnap délután negyed 4 órakor 
olcsó belyárakkal Lehár Ferenc: Éva 
cimii nagyoperettje kerül sziure 
Márffy Vera, Jurík lulcsj, Benkö 
Béla, Pákozdy Ferenccel a főszere- 
pékben.

Vasárnap este a Szigligeti Tins «$.*£- 
jubileumi díszelőadása alkalmából „A 
csikós14 című népszínmű kerül színre.

Hétfőn este Népművelődé*! Elő 
adás sorozatban a „Nóta* kapitány" 
kerül szilire.

Kedeu este a bomba sikerű „Mbodj 
igazat“ című kacagtató Vaízary bö 
hőzat van ismét a színház műsorán
Csak felnőtteknek. Jegyekről a.jánla 
tos előre gondoskodni.

Szerdán este az idényben 24-edsaei 
„A bolond Áevavné** kerül szá«1 
re Hotty Éva felléptével. FüTén> 
helyárak.

Csütörtökön délután negyed 4 or.u 
kor egységes filléres helyáraklud Le­
hár Ferenc „Mosoly országa“ című 
nagyoperett van műsoron- Minden 
földszinti jegy *)Ö fillér, emeleti je­
gyek 60 fillér, pák«oly 4 pengő.

Előkészületben az idény legna 
gyobb színpadi sikerei ...Mária fő­
hadnagy.“

alakításáról azonban már vcjcLL

HETI MŰSOR:
Szombaton délután: Gyöugyvíra- 

go* huszárcsákó.
Szombaton este: Főnyeremény íSi­

mor Erzsivel).
Vasárnap d. u. Éva.
Vasárnap eete: A csikós.
Hétfőn este: Nóta.» kápitáin.
Kedden eete: Mondj igazat.

Ös&itoie m&tiäk&äilm
wcassüi mi

3S©r© és Huni 
a Belvárosi

Mulatságos ét nevettető filmet for 
gatnak a Belvárosi mozgóban, 
örömapa“ a címe a legjobb Zorn és. 
Huru vígjátéknak és a közönség két 
órán át igazán jól szórakozhat és el­
felejtkezhet a világ ezernyi gondjá­
ról, bajáról. A leghumorosabb jele 
netek és helyzetkomikumok követi! 
egymást és szinte meg nem szűnő ka 
cagás a legékesebb bizonyítéka a film 
sikerének. Természetesen a legújabb 
híradó vezeti be a műsort, amelynek 
keretében a Ferencváros—Kolozsvár 
mérkőzés érdekes részleteit és Lehár 
Ferenc „Garabonciás“ nagysikerűbe 
mutatóját láthatjuk. Nagy sikerre1 
”,) fel «z-nkivni a „Stella Duo“ ex 
eenlri1 us akrobaták, akiknek nehéz 

V'’’vszántnit hosszasan megtap­
solta a közönség.

i-»^4^43;AEJ"? JOírdf.Ü: *tk-lETl U-radhUit-l i il v -JLi-aJi
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MAGYAR LAPOK

EL IDVESZ

Jelentkezzenek a munkaközvetítő 
hivatalban a Németországba vissza 

nem tért munkások
Felhívom mindazokat az. ipari szak' 

és segédmunkásokat, akik a nagyvá­
radi m. kir. állami Munkaközvetítő 
Hivatal állal Németországba ki lettek 
közvetítve é« onnan valami oknál 
fogva (betegség. önként való hazaté­
rés, stb.j hazajöttek, de munkahe- 
1 vükre vissza nem tértek, hogy bün­
tetés terhe mellett f. hó 8-án, 9-én 
és 10-én jelentkezzenek a fenti Hiva­
talnál.

Kzen jelentkezési kötelo/.cttsé 
azokra is vonatkozik, akik már egy­

szer Hivatalunknak 191^.. cv fölya
inán bejelentették liazajöveteliiket.

Ha valami oknál fogva az érdekel 
nem tud jelentkezni, úgy hozzá tartó 
zó ja köteles felhívásomnak elege 
tenni. A vidéki illetőségűek levél út­
ján jelentsek be hazatérésüket név, 
születési év, szülőanyjának leánykori 
neve, valamint az illetékes katonai 
állománytestük feltüntetésével- 

Nagyvárad, 1913. március 5.
\ Hivatal vezetője helyett: 

Péter István mkv. tisztv.

Ruhaneműt csak egyszer, élelmet havonta 
szabad küldeni a Németországban dolgozó 

magyar munkásoknak
A Német birodalom területén dol­

gozó magyar munkások részére hoz­
zátartozóik egész ottartózkodásuk 
idejére egyetlen alkalommal küldhet­
nek használt ruhaneműt, vagy láb­
belit. Friss gyümölcsöt, főzelékfélét, 
nyers halat, vagy bort tartalmazó 
csomagot pedig havonta egyszer sza­
bad küldeni-
Férfiruhákat, használtakat 
legjobb áron vehet, eladhat

A Németországban dolgozó magyar 
munkások hal birodalmi márka befi­
zetése ellenében minden hónapban 
egyszer 100 cigarettát vagy 100 gr. 
dohányt, 1 kg. tarhonyát és 15 deka 
paprikát tartalmazó csomagol rendel­
hetnek. A csomagok kiszállítására 
szolgáló engedélyeket az Állami 
Munkaközvetítő Hivatal a Nemzeti 
Bankkal egyetértésben intézi.

hasznaltruh >. n/let’ben 
B£mer-tér 1. (udvarban,
Uítasra hÁ7ho/ jo^(>k.MOLNÁR

RADIO
VASÁRNAP. MÁRCIUS 7.

Budapest I,
7.00 Fohász. Szózat. Reggeli zene.
8.15 Hírek.
8.30 (Sézmte beszéd.
9.00 Unitárius istentisztelet a Koháry- 

utcai templomból.. Igét hirdet 
Szolga Ferenc budapesti birtok tat 5 

lelkész.
10.00 Egyházi ének és szentbeszéd a 

budavári Koronázó főtemplomból. 
Ünnepi mise XII. Plus pápa ö 
szentségének koronázási évfordu­
lója alkalmából. A szentmisét Se­
red! Juszt in inán dr bíboros her- 
cegprimás pontifikálja.

11.15 Evangélkus istentisztelet a Deák- 
téri templomból. Igét hirdet Ké­
kén András dr lelkész.

VJ. 15 Levente-műsor.
12.55 Az Operaház zenekara.
14.00 Művészlemezek.
15.00 A földművelésügyi minisztérium 

rádióelőadássorozata.
15.45 Rádiózenekar.
17.00 Földényi I.ászló csevegése.
17 10 Magyar nóták.
17.50 Éter újság.
19.05 Karnevál hercege szórakozik.
21 10 Hangképek a vasárnap sportjáról.
2.2.15 Albert Ferenc hegedül.
22 45 ránczene.

Budapest II.
9.00 -Mindenből egy keveset.

11.15 Farkas Jóska 'cigányzenekara.
12.15' Capet-vonósnégyes.
17.50 Magyar filmmuzsika.
19 20 Kétzongorás műsor.
19.45 Pukánszkyné Kádár Jolán dr elő­

adása
20.10 Ravel-művek.

HÉTFŐ, MÁRCIUS 8.
Budapest I.

5.40 

0.40

10.15
11.15
11.40 
12.10 
13.90

Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.
Ébresztő. Torna. Hírek. Köziemé 
nyék. Reggeli zene.
Zenekari művek.
Solt Etel énekel.
Marton Lili felolvasása.
Melles Béla zenekar.
Honvédőink üzennek. A Vöröske 

nádi íszolgá! itn.

15.55 Győr város történeti kiállítási, A 
közvetítést vezeti Budinszky Sán­
dor.

17.00 Az Országos Közegészségügyi in­
tézet, közleménye.

17.10 Népessy Lucia énekel, Cilin Pál 
tárogatózik. kisér Sárközi Gyula 
cigányzenekara.

17.50 Rónai András dr előadása.
18.10 A Rádiózenekar műsorából
18.40 Rádió a „rádióról.
19.05 Közvetítés a Madách-szinházböl.
21.20 Tánczene.
22.10 A Rádiózen,ekar műsorából.
23.00 Hanglemezek.

KEDD MÁRCIUS 9.
Budapest I.

5.40 Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálíita.

6.40 Ébresztő. Torna. I-Iirek. Közlemé­
nyek. Reggeli zene.

10.15 Rádiózenekar.
11.15 Közzenék.
11.40 Divatt.u dóéi tás. ,
12.10 A Ródiózeneka.r műsorából.
13430 Honvédeink üzennek. A Vöröske­

reszt bajtársi rádiószolgálata.
14.00 Hajak Károly hegedű!.
14.15 Maliv Győző énekel.
15.10 Zenekari művek.
15.15 Gyermekdélután.
17.00 A XIV. honvéd kívánságbaugver- 

senv.
18.50 Hírek.
20.00 A Székesfővárosi zenekar Strains 

hangversenye.
21.10 Illyés Gyula elbeszélése.
21.30 Berlini állami opera zenekara.
22.10 Vidák József cigányzenekara.
2-3.00 Könnyű muzsika.

Budapest II.
17.00 A földművelésügyi minisztérium 

mezőgazdasági félórája.
17.35 Az Opera ház előadásának közve­

títése.

SZERDA, MÁRCIUS 10.
Budapest L

5.40 Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi' rádióezolgálata.

6.40 Ébresztő. Torna. Hírek. Közlemé­
nyek. Reggeli zene.

10.15 Zenekari művek.
11.15 Schuszt.er Etelka gordonkázik.
11 -tf> Palástby Marcell elbeszélései.

14.00
15.15
15.55

17.00
17.40

A Mária Terézia 1. honvédgyalog- 
ezred zenekara.
Ilon védőink üzemiek. A Vöröske 
Ászt bajtársi rádiószolgálata.
Or lay tánczenekar játszik. 
Horváth Jancsi cigányzenekara. 
.Markó Árpád nyugállományú ve­
zérőrnagy előadása.
Rádiózom kar.
üsztevhás István beszél K'spcH
rőt.

18.00
19.05

20.15 
21.00 
21.20

22.10
23.10

Honvédül üsor.
I 'try Anna é„ Ilustliy Gyula éne- 
kel, kiser Farka«-, Jenó cigimv/e 
ne kara.
Juhász Géza felolvasása.
Wa Idbauer - vonósnégyes.
Illés Étidre szinészporlréja
éh rali Leander és Jean Sablon
lemezei.
Esti muzsika.
Tánczene.

briliánst, ezüstöt,
aranya;

AfC* 1 IBOftt
Széchenyi tér 6. sz.

IPBÖHIBBETÉSM
Adásvétel

ZONGORÁT vonnék, gyártmány, ár 
megjelöléssel, Föposta, fiókszám 208.

367
Briliánsét, aranyat, ezüstöt veszek 

Viktor ékszerész, Rákóczi-ut 3. 356
Aranyat, ezüstöt, briliánst vásárol 

Tarján órás-ékszerész, Rákóczi-ut 8. 185 
Eladók regények Dr Baditz, Miskolc.

üli
Eladó jőkarban levő szürke szövet 

kosztüm középalakra. Damjanich-». 
37, ajtó 4 366

Kombináttszoba, rekamier, ben cser 
eladó. Kapucinus-u. 11. kapuval szem­
ben.________________________________351

Zongora „Proskovetz. Wien* 1' gyárt­
mány u, rövid kereszt.huros. kitűnő 
hangit, teljesen jokarban, eladó. Kzé- 
kelyliid. Királykúl utca 4. 365

Motorosok! Príma, állapotban levő 
segédmotoros kerékpárok kaphatók: 
Rnzitskánál, Fácán-u. 40. a műúton 

Egy Diamant motorkerékpár 350. 
trapagép. jó állapotban eladó. Török 

Tgnác-utca 79. szám. 385
Koncert zongora elad'». Rimannezv- 

4.. I. cm. 7. 384
Eladók szövőszék, edények % háztar­

tási felszerelések Hegyesi Márton ti 16 
szám. _ __ 377

Eladó ebédlő berendezés, villanv csil­
lárok. tükrök, kisgyermek rézácrv. 
ebédlő'near szőnyeg. Vitéz-utca 33. 373 

Nehezebb réz. vasaló 2 vassal eladó 
Torn na Mihály-u. 70. 371

11 amro, »■■»! a——— in

Életjáradék fizetése, boltigiártó lakás 
adása és készpénz. fizetésével ver.no 
több j fizetésű köztisztviselő idősebb 
házaspároktól házakat. Megbízóitjuk 
Jelinek ingatlaniroda. Teleki-u. 2. 983

Eladó 7 és fé; katacsztrális hold lakó­
házzal a száldobágyi begyen. — Eladó 
fugyivásárhelyi határon 35 hold föld­
birtok úri luk ássál, gazdasági épületek­
kel. Jelinek, Teleki-u. 2. 382

Vaskóli utca 4. (Biró-telepep) 1 za­
báé, konyháé, szép magánház 6000 pen­
gőért eladó. Jelinek, Teleki-u. 2. 381

Eladók belvárosban 3x2 szobás, 1x1 
szobás beköltözhető ház. ár 70.000 P. 
Másik Szent Ján os-utca közelében 4x1 
szobás, konyháé ház, ár 20.000 P. 250 
négy szögméter telek sürgősen, ár 6000 
P. Tatayné, Szigligeti-u. 12. Telefon
28-74. ___________     378

Keresztény tisztviselő (nőt), jó számo­
lót — aki hosszas gyakorlattal rendel­
kezik vegyi-, lakk-, festék- vagy olaj­
szakmában — keresünk állandó alkal­
mazásra megfelelő fizetéssel. Csak el­
sőrendű munkaerők jelentkezzenek Bi­
hari Vegyi- és Ásványipa mái. Mező te- 
le.gden. 369

I
Attastupe*

KIFUTÓ-FIUT felvesz a Szent László 
nyomda R. T., Szilágyi Dczsö-u. 5.

Borbélysegéd azonnal beléphet. Feke­
te, Rákóczi-ut 31. 366

Műszerész vagy lakatos segédet ke­
rékpár javításhoz felveszek. Jakab, 
Kossuth-u. 5. 361

Elsőrendű angol és francia varrólá­
nyok állandó munkára felvétetnek 
Fiedler szalon. Szilágyi Dezső-ti. 12. 375

Keresek Budapestre szobaicunvt Ví,„ 
pevfekttil főző mindeneeit, 6 bizonyít 
ványokkal. Jelentkezni dr Polgárnén-ii 
Szahirdi-utca I. " ,Yj»■»■i—I- ________ o72

Fertőtlenítést, poloskát, mojt, rab, 
deimemű férgek irtását. 38 w, gyakór- 
lattal irtja Varga, Dankó Pista-utca 6 
telefon 2<—56.__________________

Paragázzal poloskát, molyt, petéit 
mindenből felelősséggel irtja, Csutoráé 
Szigligeti-u. 7. Telefon 14—21. g6í

Kölcsönt előnyös felfélcl mellett f0 
lyósit „Hitelszövetkezet, Bethlen István
U. 6. 3,;2*

Asztali mzfiely
minden nagyságban állandóan 
raktáron.

Mindenféle lakatos munkát valial 
Kolozsváry .Ipzseü lakatos 

T orn a-» t/a

Peküzlet átvételéhez, mely nagy ve­
vőkörrel bír, keresztény táré kerestetik 
I—10.000 pengővel. Jelinek, Teleki-u. 2.

------------ ---------------------------  3SU
Kereskedői gyakorlattal bíró komoly 

férfit vagy nőt pénztárhoz, szerény igé­
nyűit azonnalra keresek Kossuth-uteai 
üzletemben, aki vevőkkel is foglalkoz­
na. Írásbelii ajánlatot, R kiadóba Ke­
reskedő“ jeligére. ''379

Bran disz magánnyomozó irodaTnyo- 
moz. megfigyel, informál. Nagyvárad, 
Hodoss.v-u. 30. 374

Szvetterét és mindenféle kötött hoJ- 
miját ujjáketi, alakítja a London kötő­
dé, Damjanibh-utca 4. 370

Szabó Ferenc GYORSÍRÓ, és 
GÉPÍR ÓISKOLA JA, Nagyvárad, 
Kai Ferenc-utca 12. (Eng. szám 
3329/1941—32.) Vidékieknek vasúti 
kedvezmény. — Telefon: 34—05.

£akh
Csinosan bútorozott, tiszta férc-gmön­

tés szobát keresek, fürdőszoba haszná­
lattal március 20-ra esetleg ellátással. 
Telefon 10—46. 368

ELVESZETT ma délelőtt 9 és 10 
óra között egy szemüveg Nagy Sán- 
dor-utca és Rákóczi-út sarkán. Be­
csületes megtaláló adja he a Szent 
Lászl ó-nyomdába. ___

Elveszett tarka szánbársony nyaksál 
a „Nagyvárad“ kiadóhivatalától az 
Orsolya zárda templomáig. Becsületes 
megtaláló jutalom ellenében hozza be 
a Nagyvárad kiadóhivatalába. 376

KIADÓTULAJDONOS:
1 SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R T

M- éi felelés werkeerté;
8l MI Írnád

t elelő* kled»
Dr Scheffler Peren

ä Seent László-nytymrf* 1 ijrazvß**'. *

Készült a Szent László-nyomda r. t 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi 

Dezsö-utca 5. szám.

reszt, hajtanai 
Szalonötös.
A Budapest honvéd 
zenekara.
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